

అమ్మ బడుసు

నెల్లూరు నవరాజులలో అతి ఎం
ప్రకృత చలన పాఠశాలలో, ఇంక
ప్రకృతకూడ అనునది.

— దినములకు —

డాక్టర్: M. V. కృష్ణారెడ్డి,

లక్ష్మీపురము.

నెల్లూరు. 2.

జనాభారక్ష

స్థావరములు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులవారివారివారి

సంపుటి 48

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 15

16-4-71 శుక్రవారమునుండి
నెల్లూరు శ్రీ లీలామహల్ లో

బుక్ డిస్ట్రీబ్యూషన్ అండ్
ప్రింట్ డిస్ట్రీబ్యూషన్ కెన్టర్

4. అకాడమి అవార్డులు పొందినది.
కుటుంబ సంక్షేమమును చూడవలసిన
కంటే చిత్రం.

నాయకత్వం మార్పు విషయమై మంతనాలు? ఢిల్లీలో వి. బి. రాజుగారితో ఆదినారాయణరెడ్డిగారి చర్చలు?

సూళ్లూరుపేట పంచాయతీ సమితి ప్రథమ మేళా

ఏప్రిల్ 28 మొదలు మే 1 తేది వరకు
సూళ్లూరుపేటలో

సూళ్లూరుపేట పంచాయతీసమితి ప్రథమ సమ్మేళనం ఏప్రిల్ 28, 29, 30; మే 1 తేదీలలో సూళ్లూరు
పేటలో జరుగును. ప్రజలు వేలాదిగా విచ్చేసి మేళాను విజయవంతం చేయవలసిందిగా ప్రార్థన.

28-4-71 తేది సా. 5 గంటలకు ప్రారంభోత్సవం

ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కాసు బ్రహ్మానందరెడ్డి

అధ్యక్షులు: శ్రీ బెజవాడ పాపిరెడ్డి ఎం. ఎల్. ఎ.

ఉపన్యాసకులు: శ్రీ ఈశ్వరవాక వెణుగోపాలరెడ్డి (సత్యవీరు సమితి అధ్యక్షులు),
శ్రీ పిట్ల వెంకటసుబ్బయ్య ఎం. ఎల్. ఎ.,

29-4-71 తేది సా. 5 గంటలకు

రివిన్యూమంత్రి: శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డి, పంచాయతీరాజ్ మంత్రి: శ్రీ తోట రామస్వామి,
మైనర్ ఇరిగేషన్ మంత్రి: శ్రీ వి. పురుషోత్తమరెడ్డి గారలు పాల్గొందురు.

అధ్యక్షులు: శ్రీ మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి.
(భార్య-జిల్లాపరిషత్తు.)

30-4-71 సా. 5 గంటలకు

సివిల్ సప్లయ్స్ మంత్రి: శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి, ఇరిగేషన్ మంత్రి: శ్రీ కొండా నారప
రెడ్డి, కేంద్రమంత్రి: శ్రీ కె. వి. రఘునాథరెడ్డి గారలు పాల్గొందురు.

అధ్యక్షులు: శ్రీ టి. బాలకృష్ణయ్య ఎం. పి.

1-5-71 సా. 5 గంటలకు

బహుమతి ప్రధానం, ప్రభాత సినితార కుమారి వాణిశ్రీ
అహ్వనింపబడివున్నారు.

ప్రతిరోజు నాటికల ప్రదర్శనం, లలిత సంగీతం, వికాసాభివృద్ధినికాట, భరతనాట్యాలు,
బుర్రకథలు (నాటికలకం), అటల పోటీలు ఇత్యాదికార్యక్రమం వుండును.

వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక ప్రదర్శనం ఏర్పాటుచేయబడినది.

బద్దెపూడి పేరారెడ్డి - అధ్యక్షులు, మరియు సభ్యులు
పంచాయతీసమితి - సూళ్లూరుపేట.

“తెలంగాణ సమస్య అంటూ ఏమీ లేదు. తెలంగాణ ప్రకృతికం దుర్భేద్యం అవుతుంది, అదనపు నిధులు, అభివృద్ధి వగైరాలకు సంబంధించిన వివాదాలు ఏమైనా వుంటే అవి ఈనాడులేవు” అని ముఖ్యమంత్రి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయాన్ని అందించడానికి అన్నట్లు తెలంగాణ ప్రాంతీయ సంఘాభ్యుదయ కమిటీ రాష్ట్రాధికారులు ఈ సమస్య పరిష్కారాన్ని పూర్తిగా ప్రధానమంత్రికి వదిలివేయాలి, తెలుగు ప్రజలందరి శ్రేయస్సుకై అమె ఏమైనా చర్యలు తీసుకుంటే అమెతో పూర్తిగా అందరూ సహకరించాలని ప్రకటించారు.

బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు, బొక్కారావు గారు వ్యతయము ఢిల్లీ లో కొన్నిరోజులు గడిపి, ప్రధానమంత్రితో కూడా కలిసి తిరిగి వచ్చారు. కనుక మీరు వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయాలకు, చేసిన ప్రకటనలకు వ్యధానమంత్రి వైఖరి ఆధారమన్న భావం కలగడం సహజం. కాని ప్రధానమంత్రి వైఖరి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు కొకవిధంగాను, బొక్కారావుగారికి మరో విధంగాను కనిపించిందేమీ తెలియదు.

ఏమైనా అసలు తెలంగాణ సమస్య అంటూ లేదని పిచ్చా అనడం దుస్సాహసంగా కనిపిస్తుంది. ఈ సమస్య ఉరికి, దాని పరిష్కారానికి, ముఖ్యమంత్రి వదలిపోతూ మార్కు అవినాశావ సంబంధముదని వేరే ఇచ్చిన కర్కరలేదు అంటే బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు కాసు ఢిల్లీకి తరలిపోవడం, కేంద్రమంత్రి వర్గంలో చేరడం ప్రసక్తి లేనేలేదు, ఈ విషయమై ఇరుగుతున్న పూజాగానానికి ఆధారంలేదని చెప్పడం ఈ సందర్భంలో గమనార్హమైనది. అదేమిటోగాని ఈ విషయమై బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు కాని అయినకు సర్దిబాతులు ఇవ్వారు బొక్కారావు గారిని రాజకీయంగానే కాక సాంఘికంగా కూడా బహిష్కరించారని చెప్పవలసి వుంటుంది. ఢిల్లీనుండి తిరిగివచ్చి అవారు లోకాలైనా బొక్కారావుగారు అనందనిలయానికి వెళ్లలేదు. అక్కడనుండి విలుపు రాలేదు. ఏమంత్రి అంతవరకు అయినకు కలసుకోలేదు. ఒక్క ప్రదేశే బాంగ్లూను అధ్యక్షుడు వరసారెడ్డిగారు మూతం అయినప్పటికీ రెండు సార్లు కలుసుకున్నారు. — కొరవ 12-వ పేజీలో

మా హైదరాబాద్ వివేఖ

వైఖరి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు కాని అయినకు సర్దిబాతులు ఇవ్వారు బొక్కారావు గారిని రాజకీయంగానే కాక సాంఘికంగా కూడా బహిష్కరించారని చెప్పవలసి వుంటుంది. ఢిల్లీనుండి తిరిగివచ్చి అవారు లోకాలైనా బొక్కారావుగారు అనందనిలయానికి వెళ్లలేదు. అక్కడనుండి విలుపు రాలేదు. ఏమంత్రి అంతవరకు అయినకు కలసుకోలేదు. ఒక్క ప్రదేశే బాంగ్లూను అధ్యక్షుడు వరసారెడ్డిగారు మూతం అయినప్పటికీ రెండు సార్లు కలుసుకున్నారు. — కొరవ 12-వ పేజీలో

Fedders Lloyd

THE WORLD'S LARGEST SELLING
AIR CONDITIONERS

M/s. REDDY & REDDY
NELLORE—Phone 666.

జనాభా

శ్రీ విలేజ్ కు చెర్ర బహుళ షష్ఠి శుక్రవారం 16-4-71

శ్రీహరికోట ఉద్యోగాలు

శ్రీహరికోటలో రాజ్ కేంద్రం నిర్మాణ మవుతున్నది. అకారణంగా ఆదివలలోని వజ్రలంకా ఇటుకలను, పాలముపుత్రు వదలకొని, చెట్టుకొకరు, పుట్టకొకరుగా వంసపోతున్నారు. ఈపాటికి ఆదివల దాదాపు భౌతికంగా వాళ్ళకు ప్రభుత్వ పరిహారమివ్వవచ్చు. పునరావాస సౌకర్యాలు కల్పించవచ్చు; కాని తర తరాలాగా వున్నట్లును వదలి, కొత్త తీవరాలు ప్రారంభించడమనేది-తప్పని సరియైన- బాధాకరమైన విషయం.

అవినీతి ఇచ్చేవారిని దానివంతగా వుండవు. పునరావాస సౌకర్యాలు సంపూర్ణంగా వుండవు. ఎన్నో సంవత్సరాలు, ఎన్నోతరాలు కష్టపడి పాటుకుతున్నట్లును పొలాలను వదలి, కొత్తతీవరాలును సాగుకు తెచ్చుకోవడమనేది సులభమైన పంకాదు; ఎంతో శ్రమతో, వ్యయంతోకూడి వుంటుంది. కొత్తగా ఇటుకలుకొని తీర్చిదిద్దుకోవడమనేది సులభంకాదు. దీనిని తీసుకుంటే ప్రజలుగా కలిసివున్నవారు, తలా ఒకదానిన విడివిడిపోవలసిరావడం సం తోషకమైనదికాదు. దీనిని తీసుకోవాలి. ప్రభుత్వమిచ్చే పరిహారాలని, కల్పించే పునరావాస సౌకర్యాలని ఒకతెక్క లోకి రావు. ఇవికాక ప్రభుత్వం ఆదివల ప్రజలపట్ల శ్రద్ధతో సానుభూతిని ప్రదర్శించవలసివుంటుంది.

శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రం బృహత్తరమైన పథకం. వందలకోట్ల ఖర్చయ్యే పథకం. వేలమందికి ఉద్యోగావకాశాలు కల్పించే పథకం. ఇటువంటిది నిరాశ్రయులైన శ్రీహరికోటవాటికి ఎంతవరకు సహాయంచేయడానికి వీలుంటుందో అంతవరకు చేయుటకు ప్రయత్నించడం అవసరం. రాజ్ కేంద్రంలో అనేకరకాలైన ఉద్యోగాలుంటాయి. కేవలం సాంకేతికమైన అర్హతలుగల ఉద్యోగాలు వుంటాయి; ముఖ్యమైనవి అవిగానే వుంటాయి కాని సాంకేతికతకేరమైనది, సామాన్య విద్యార్థులు నరిపోయేది, దిన్నచదువులకు తగినవికాకా ఎన్నో పు బాముని మా ఆవిశ్వాసం ఉద్యోగాలకు దరఖాస్తులు కోరవలసిగా నిశ్చయమవుతున్న ప్రకటనలు మాస్తుంటే, ఈవిషయం విచిత్రమవుతుంది.

సాంకేతికమైన ఉద్యోగాలకేరమైన ఉద్యోగాలకు అనర్హుని నియమించడమని కోరలేము. వారి ప్రమాణాకు అర్హులైనవారుంటే, ప్రాధాన్యత ఇవ్వమని కోరడం న్యాయమే అవుతుంది. కాని ఇతర ఉద్యోగాలున్నాయి- గుమ్మరాలు, బాస్టా, ప్లాంట్ కీ చర్రు - ఇటువంటివి అనేకం వున్నాయి. అవైతా తప్పకుండా శ్రీహరికోటవాటికి, నెల్లూరు మండలముకు ఇవ్వడం భరణంగా వుంటుంది మామూలు పరిస్థితుల్లో అవిధంగా ఇవ్వాలి. కాని ఈ రాజ్ కేంద్రానికి సంబంధించి ఆ విధంగా అంగణం లేదేమోననిపిస్తుంది. మొన్నక ప్రకటన వెలువడితే, ఉద్యోగాలన్నిటికీ ఇంటర్వ్యూలు వి శేకలోలో, మద్రాసులో అని వుంది. మాట్లాడుతుంటే అనిపించుతుంది, అది నామకామీయమనిపిస్తుంది. శ్రీహరికోట ఉద్యోగాలకు శేకలోలో ఇంటర్వ్యూలేదీ విధానమైన విషయం. ది. ఎ. లు గియ్యేలు ఇవ్వడం ప్రధానం కాదు;

అసలు ఆ అవసరమేమిటి అనేది ప్రశ్న. అనుమానాలకు, అపోహలకు అస్సారం కల్పిస్తున్న విషయంకాదా ఇదే.

రాజ్ కేంద్రానికి సంబంధించిన ఉన్నతాధికారులు రాష్ట్ర కార్యాలయ కాబట్టి, శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రాన్నికూడా వి శేకలోలోని అధికారులు, మద్రాసులోని అధికారులు నింపవేయటమే ఇంటర్వ్యూలు శేకలో, మద్రాసులో విస్తారము చేయబడినవనే భయపందేహాలు నెల్లూరుజిల్లా వాసుల్లో గాఢంగా వున్నాయి. ఇప్పటికీ నియమించబడినవారందరూ రాష్ట్రకార్యాలయ అనుమానమును ప్రజల్లోని ఈ ఆందోళననే నెల్లూరు జిల్లావరకు తీసుకొని పోవాలి. శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రాన్నికూడా వ్యక్తం చేశారు. నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ శ్రీ అనం వెంకటరెడ్డిగారు కూడా అటువంటి ప్రకటన ఒకటి చేశారు. వారి కల్యాణ ఆందోళన చేస్తున్నాయి. శ్రీహరికోట ఉద్యోగ నియామకాలు ఈ అనుమానాలకు, అపోహలకు, విమర్శలకు అవకాశం లేకుండా జరగాలని కోరుతున్నాము. శ్రీహరికోట ప్రజలు ప్రమాణమయినారనేకాకుండా; నెల్లూరు జిల్లాకువచ్చిన భారీపాఠశాల ఇంతవరకు ఇదొక్కటే. అన్ని ప్రాంతాలతోపాటు, నిరుద్యోగభార ఇక్కడా తీవ్రంగావుంది. విద్యావంతులలో, విద్యాధికుల్లోకూడా

జనవాణి

వాకాడు సంస్థలపేరు దుమారం

అంధ్రప్రదేశ్ లో వచ్చి తెచ్చిన వాకాడు సంస్థలపేరు ఈ మధ్య అసంపత్తినిచ్చి దుమారం చేపట్టింది. సాంఘికంగా మన జిల్లాకేంద్ర ఇతర జిల్లాలకుకూడా వుపయోగపడుతున్నవి సంస్థలు. అట్టి సంస్థలపై సంకుచితభావాలకు అతీతంగా వ్యవహారం చదం అవాటులేని రాజకీయనాయకులు విరుచుకపడడం శోచనీయం. ఈ దుమారంలేపిన ప్రజులకు కోపం అసంస్థలు నిర్వహించే సేదురుమల్లివారిపేరు కావచ్చు కాని, దీనికోసానికి పరోక్షంగా గురి అయ్యేది సంస్థలలో ఉన్నవారిపేరునే వేలాది బీదవిద్యార్థులనే విషయం దీనికి తోచినట్లులేదు. సంస్థలను నిర్వహించేవారు సరిగాలేదని మీ వాదన. వెనుక ఒకడపా ఒక సభలో యా. సి. రెడ్డిగారు కోటలో మాట్లాడుతూ "ఒకటిన్ను వాస్తవ నిర్వహించలేక శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డిగారికి అప్పచెప్పాము. వేలాది విద్యార్థులను మీరు ఎట్లా కంట్రోలుచేస్తున్నారో మా కరణం కావడం లేదు" అని అన్నారు. వాస్తవ నిర్వహించే వారికి తెలుస్తుంది దానికోసాభివృద్ధి; సరాసన బుక్కులను రాజకీయ నాయకుల చేం తెలుస్తుంది?

1945 లో శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డిగారు కాలికి అవకాశమిచ్చి ఈ సంస్థలకోసం వలై వలై తిరిగినది నాకు గుర్తుంది. ఆ సంస్థలను ఈ పరిస్థితికి తెచ్చేందుకు వారు ఎంత శ్రమపడినారో మా హించం చి. ముప్పదేళ్ల శ్రమ ఆ వంట వారు యా సంస్థలకు పడినశ్రమ వి వ్యాపారానికి పడివుంటే ఎంత సంపాదించి వుండేవారో గమనించండి.

జనాభా

జనాభా లెక్కలు అప్పుడే వచ్చేవాయి. పూర్వములే కూడికలు తిడివేకలు మనుషులు చేయవలసివచ్చేది; అందువల్ల తుది అంకెలు తేలడానికి దాల అలస్యమయ్యింది. ఇప్పుడు యంత్రసహాయంతో లెక్కలను జరగడంవల్ల, రెచ్చపాటులో వివరాలు తెలిసిపోతున్నాయి.

దేశం జనాభా 54 కోట్ల 70 లక్షలని తేలింది. ఈ సంఖ్య వూహించినదానికంటే 1 కోటి 40 లక్షలు తక్కువకు. అందుకు సంతోషిస్తున్నారు. దీనికి కుటుంబ నియంత్రణమే కారణమే, లేక ఆశించినదాని కంటే మరణాలసంఖ్య ఎక్కువో- తేల్చి చెప్పలేకున్నారు. అదీకాక, ఈ అంకెలలో సవరింపు వుండేనా వుండవచ్చు.

అంధ్రప్రదేశ్ జనాభా 4,33,94,951. 1961 జనాభాకంటే 206 శాతం ఎక్కువకు అక్షరక్రమంలో మొదటిదిగా వచ్చే మనరాష్ట్రం జనాభానుసరించి ఐదవ స్థానాన్ని ఆక్రమిస్తుంది. ఇంకో విశేషం మితిమీరివుంది. అటువంటిప్పుడు సాధ్యమైనంతవరకు వారికి వుపాధి కల్పించడం ప్రభుత్వ బాధ్యత. ఇది సంకుచితమైన కోర్కెకాదు; న్యాయమైన కోర్కె. శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రం అధికారులు జిల్లావాసులలోని ఈ ఆందోళనను, అలజడిని గుర్తించాలి శ్రీహరికోట రాజ్ కేంద్రం ఉద్యోగాల విషయంలో నెల్లూరు మండలియులకు ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి. ఈ విషయంలో అంధ్రప్రభుత్వంకల్పించుకొని, బొరవతనుకొని నెల్లూరు మండలియులకు సహాయం జరిగేట్లుమాడాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము.

పురుషులకు- స్త్రీలకు మధ్య తేడా 5 లక్షలు మాత్రమే. 21944826 మంది పురుషులు కాగా, 21450125 మంది స్త్రీలు. శ్రీకాకుళం ఈసారి శ్రీ రాజ్యమే అయింది; అక్కడ అవకాశం అనే సంఖ్య ఎక్కువ. రాష్ట్రవైకాల్యం 2 లక్షల 77 వేల చదరపు కిలోమీటర్లు.

ఇక అంధ్రప్రదేశ్ జిల్లాలో మొదటి స్థానం తూర్పు గోదావరి ది; జనాభా 80,77,190 రెండవస్థానం గుంటూరు-28,39,950. అట్టడుగు స్థానం అదిలాబాద్ - 12,85,970. జన సాంద్రతలో హైదరాబాదుజిల్లాది ప్రథమస్థానం. రాష్ట్ర సాంద్రత చ.కి. మీటరుకు 157 అట; 1961 లో 130 మాత్రమే.

ఇక ఇండియాలోని కొన్ని ప్రధాననగరాల జనాభా నూడండ్- కలకత్తాది మొదటి స్థానం - 70,40,345; బొంబాయి-59,21,989; మద్రాసు- 24,70,288; హైదరాబాదు 17,98,910.

జనాభా పెరుగుదలలో పోలిస్తే, అక్షరాస్యత పెరుగుదల అకాశంగా కల్పిస్తుంది. 1971 కి అక్షరాస్యుల శాతం 60 వుంటుందని ఆశించారు కాని అఖరుకు అందులో సగమే- 29.35 శాతం మాత్రమే అక్షరాస్యులు గా తేలింది. 1961 కంటే పెరుదల 5.32 శాతం మాత్రమేనట అసంభ్యక్తమైన ఈ అబలు, ఈ చదువులు విషయంలో మరి! అక్షరాస్యతలో ఈసారి శేకలోనే మొదటిస్థానం.

బంగాదేశ్ - సిల్కా

బంగాదేశ్ పోరాటం ఓకరంగానే సాగుతున్నది. ఒక్కో ప్రాంతంలో, ఒక్కో నగరంలో సీదానాదా అన్నట్లుగావుంది పరిస్థితి. తూర్పు బెంగాల్ లో సగానికిపైగా విముక్తి

పోడినట్లు చెప్పన్నారు. పోలిస్తే సీదానాదా రూపంలో విభజిస్తున్నది; దావబ్రతుకు పోరాటం సాగుస్తున్నది; వేలు లక్షలమంది ప్రజలను, బిల్లలను గైకం కుపాకులకు ఎరగాదిస్తున్నది; కాని బంగాదేశ్ ప్రజల స్వాతంత్ర్య దీక్షముందు అది ముందుకు పోలేకున్నది. మిలిటరీ శక్తి, ఆయుధ సంపత్తి, అర్థికవనతి అన్ని కలిగిన పోలిస్తే, నిరాయుధులైన బంగాదేశ్ ప్రజలు పోరాడుతూ ఇన్నిరోజులు నియంకడం అగ్రరాజ్యాన్ని అవ్యర్థకటికం చేస్తున్నవట. అమెరికా, రష్యాలు పోలిస్తే మిన ఒత్తిడి తెస్తున్నవటకాని; అది పెడచెవిని పెడుతున్నట్లుంది బంగాదేశ్ సమస్య పోలిస్తే అంతరంగిక సమస్య కాదని ఇండియాలోని అమెరికా రాయబారి శ్రీ కిటింగ్ ప్రకటించారు. బంగాదేశ్ ప్రజల స్వాతంత్ర్య పోరాటానికి ప్రపంచ దేశాలు ముఖ్యంగా అమెరికా సానుభూతి పూర్తిగా వున్నదనుటకు ఇది నిదర్శనం.

బంగాదేశ్ లో మంత్రివర్గంకూడా ఏర్పడింది. స్వతంత్ర ప్రభుత్వరాయ బారులు ప్రపంచ దేశాలన్నిటికీ పంపబడుతున్నారు; సానుభూతి సహాయానికి అభ్యర్థిస్తున్నారు. స్వాధీన బంగాదేశ్ ను గుర్తించవలసిందిగా కోరుతున్నారు. త్వరలోనే కొన్నిదేశాలు బంగాదేశ్ ను గుర్తించగలవనిపిస్తున్నది.

మే 15నుండి రూపుపాకీస్తాలో వర్షాలు ప్రారంభమవుతున్నదట అట్టెలు వరకు ఇక రవాణాకూడా కష్టమట. ఈలోగా స్వాతంత్ర్యోద్యమాన్ని కాలరాచి వేయాలని పోలిస్తే విశ్వప్రయత్నం చేస్తున్నట్లుంది కాని, అది అసాధ్యమనేది రుజువువుతున్నది. బంగాదేశ్ స్వతంత్ర దీక్షలకు ఈ ఐదుమాసాల వ్యవధి దొరికితే, అది అత్యుపైపోతుంది. అప్పుడు పోలిస్తే కాదుగదా, వాళ్ళకు వర్షాని వస్తున్న చైనా కూడా విమోచితులను. అంశము విషయం బంగా ప్రజలదే, సందేహంలేదు!

ఇదిట్లావుంటే, మొన్న చచ్చి నరకాన పున్నాడనుకుంటున్న తూర్పు పోలిస్తే సైనిక పాలకుడు తిక్కాబాబు గవర్నరుగా నియమించినట్లు, ఆయనచేత ప్రమాణ స్వీకారం జరిపించినట్లు, ఇండియా దౌత్య వ్యతిరేకులుకూడా హాతైనట్లు ప్రచారం చేసింది పోలిస్తే. కాని అవ్యక్తి అసలు తిక్కాబాబు కాదని, తిక్కాబాబు పోలిన మరో వ్యక్తి అని అంటున్నారు. అంటే తూర్పు బెంగాల్ లో పోలిస్తే ఒక 'పేరిగిట్టే' ప్రతిష్టించిందన్నమాట! బంగాదేశ్ స్వాతంత్ర్యోద్యమ నాయకుడు శ్రీ ముజిబుర్ రహమానుకు సంబంధించి కూడా, అతన్ని నిర్బంధంలోకి తీసుకున్నట్లు, కరాచీలో పెట్టినట్లు సదితకంగా ప్రపంచాన్ని నమ్మించ మాస్తున్నది. కాని అబొమ్మ మాస్టుమాకం ఎవరికో ముజిబుర్ వేషంవేసి కూర్చోబెట్టినట్లుండే కాని, బంగాదేశ్ కేసరిగా వున్నట్లులేదు. పాపం! పోలిస్తే అగదాట్లు ఈ విధంగా వున్నాయి.

సిల్కాలో విప్లవవాదుల సమస్య దిన్నదిగాలేదు; అప్పవ్యవం దాలలోకూడా, తీవ్రంగానే వున్నట్లుంది. వనెండుజిల్లాల్లో కర్ఫ్యూ విధించడం, విమానదాడులు జరపడంలోనే ఈ గొర్లొపోరాటం ఎంత ప్రమానకరస్థాయికి చేరిందో తెలుస్తుంది. ప్రధాని బందారునాయకే అధికారతప్పనాన్ని బ్రతుకుచేసి, అమెను హత్యచేయాలనే విచల యత్నంకూడా జరిగిందంటున్నారు. మన దేశంలోనేహా, అందరూ సానుభూతిసహాయాలిస్తున్నారట. బంగాదేశ్ లో పోలిస్తే నిరంకుశ ప్రభుత్వ చైరాధికారాన్ని

నిషేధాలకు నిరసన

“మార్క్స్” కవిరా సంకలనాన్ని నిషేధించి, కవిరాపుగారిని నిర్బంధంలోకి తీసుకొని, తర్వాత వెయిల్ మీద విడుదల చేశారు. తర్వాత విరసనవారి సంకలనం “రూంఝ”ను నిషేధించి, ప్రముఖ నటుల ఇద్దరై దాడిచేసి కొన్ని గ్రంథాలను స్వాధీనం చేసుకొని, నిఖిళ్ళర్ ను స్వేచ్ఛాకు తీసుకెళ్ళి గంటసేపు ప్రశ్నలతో వేధించారు.

అనవసర ప్రాముఖ్యం

‘మార్క్స్’, ‘రూంఝ’ లను ప్రభుత్వం నిషేధించి, అనవసర ప్రాధాన్యతను తెచ్చి పెట్టింది. అంతకుముందు ఈ పేర్లు దిన్నవారు బహుకొద్దిమంది; ఈ నిషేధంలో, దానిపై వచ్చిన విమర్శలతో అందరికీ తెలిసిపోయింది; అందులో విమున్నవో మాట్లాడనే కుతూహలము కలిగింది. ఇటువంటి వాటిని ప్రభుత్వం నిషేధించే, నిర్బంధభరణంతో ఎదుర్కోవడంకాకుండా, వేరేవిధంగా ఎదుర్కోవడం ఎప్పుడూ మంచిది. గతవారం లోకలిస్తు వెలియిచ్చి నట్లు; తుపాకి పట్టుకోమని కవిత్వం చెప్పమంటే, పారెయ్యమనే కవిత్వంతో దాన్ని ఎదుర్కొనేరకంగా వుండాలి. ఏమైనా అ రచనలకు అ నవ స ర ప్రాధాన్యత కల్పించింది ప్రభుత్వం.

ఉస్మాన్ సాహెబుపేట వుత్సవం

నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబుపేట సీతారాముల వుత్సవంలో- ఒక యువ అప్పకుడు చేముడికిచ్చిన అరటివండను ఒక దిన్నుమీదను తేయమీద కూర్చోబెట్టుకొని అతనికి తిరిపిస్తూ, తానుతింటూ, అవంగిలి చేతులతోనే నైవేద్యాలు స్వీకరించడం మాస్తున్న భక్తులకు అసంభ్యక్తంకావచ్చింది. అదారాలు గీదారాలులేని నేటి కుర్రకారు అర్చకులు వుండడంకంటే; చేముళ్ళకు మాత్రే లేకుండాకం మేలు. కాదా?

—ఒక భక్తుడు.

ఉస్మాన్ సాహెబుపేట వుత్సవం

నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబుపేట సీతారాముల వుత్సవము, పోలిస్తే చేపట్టిన ఈ విధానం స్వేచ్ఛా ప్రజాస్వామ్య వాదులను కలవరపరుస్తున్నది. ప్రజా రచయితలపై, మేధావులపై తీసుకున్న ఈ చర్య అనారాధికం అనడంలో సందేహంలేదు. ప్రజల తరఫున పోరాడే రచయితలపట్ల ఈ ప్రవర్తనకదిగన ప్రభుత్వం, భవిష్యత్ లో నోరుదిచ్చిన ప్రతి ఒక్కరిపై పోలిస్తే ను వ్యయోగిస్తుందనడంలో సందేహంలేదు. అందరూ ప్రభుత్వ ఈ చర్యకు నిరసన తెలుపవలసిందిగా రచయితగా, పారుడుగా కోరుతున్నాము.

నెల్లూరు - యడవల్లి హరిప్రసాద్ ది. ర. సం. సభ్యుడు

ఉస్మాన్ సాహెబుపేట వుత్సవం

నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబుపేట సీతారాముల వుత్సవంలో- ఒక యువ అప్పకుడు చేముడికిచ్చిన అరటివండను ఒక దిన్నుమీదను తేయమీద కూర్చోబెట్టుకొని అతనికి తిరిపిస్తూ, తానుతింటూ, అవంగిలి చేతులతోనే నైవేద్యాలు స్వీకరించడం మాస్తున్న భక్తులకు అసంభ్యక్తంకావచ్చింది. అదారాలు గీదారాలులేని నేటి కుర్రకారు అర్చకులు వుండడంకంటే; చేముళ్ళకు మాత్రే లేకుండాకం మేలు. కాదా?

—ఒక భక్తుడు.

ఉస్మాన్ సాహెబుపేట వుత్సవం

నెల్లూరు ఉస్మాన్ సాహెబుపేట సీతారాముల వుత్సవంలో- ఒక యువ అప్పకుడు చేముడికిచ్చిన అరటివండను ఒక దిన్నుమీదను తేయమీద కూర్చోబెట్టుకొని అతనికి తిరిపిస్తూ, తానుతింటూ, అవంగిలి చేతులతోనే నైవేద్యాలు స్వీకరించడం మాస్తున్న భక్తులకు అసంభ్యక్తంకావచ్చింది. అదారాలు గీదారాలులేని నేటి కుర్రకారు అర్చకులు వుండడంకంటే; చేముళ్ళకు మాత్రే లేకుండాకం మేలు. కాదా?

—ఒక భక్తుడు.

మన రాజకీయాలు-

సుందరయ్య త్రోవ రాజాజీ మార్గం

ప్రపంచ నెవరూనున్నది
ఎనినెంకన వేగవడక వివరించగలన
కని కల్ల నిజము చెప్పిన
మనఃబాధపో నీతివడుడు మహిలోనువతి!

గో యం కా చెప్పింది విన్నాం. అట్లే సుందరయ్య చెప్పింది వింటాం మనకు రుదించే మాటలే వినడం నియంతృత్వ లక్షణం-ఇది దానినక్కర్లే పెంచుతుంది. మనకు యిష్టం గాని మాట తెవరైనా చెప్పినా, సాధారణంగా మనకు దూరంగా

వారం వార్తలు

వుండేవారు వీరైనా చెప్పినా, సమయ సందర్భమేననునది, వాటిని వినడం వ్యత్యాసాలుక లక్షణం- ఇది స్వేచ్ఛగల జీవనాన్ని పెంచుతుంది.

సుందరయ్య రాజకీయాల వదువరులకు కొత్తగాపు. మరచి ఎంత గూరంలో వుంటే పాతకలెడగుదురు. కాని, బాండ్ల దేళ్ల వ్యత్యాసాల వదువరి వచ్చిన ప్రకటన లన్నింటిలోకీ, అది స్వేచ్ఛగా, విమర్శ నాత్మకంగా, సత్యానికి దార సమీపంగా వున్నదంటే అతిశయోక్తి గాదు. అందులోని కొన్ని అంశాలపై మేము వ్యాఖ్యానించక తప్పదు; మిగిలిన వాటిని హర్షించక తప్పదు!

విషయవాదలో ఏమైతే మూడవతరీన పెన్సన్లవారు మార్క్సిస్టుపార్టీ కార్య దర్శికి ప్రశ్నలుపేసి వర్ణించారు. రష్యా, చైనాలు బాండ్లదేళ్ల నూపిన వైఖరి మొదట ప్రస్తావనకు వచ్చింది. ఆ తర్వాత రష్యా కదిలిందిగాని, అంతకుముందు మెడలలేదు. చైనా అంతర్వం, ఈ వంతులు వ్యాసించక, తెలియదు. ఆ రాజ్యాల వైఖరి మార్క్సిస్టు నాయకుడు ఇట్లా వర్ణించాడు: "అరెండు రాజ్యాలకు ప్రపంచంలో అరిగే విప్లవాలలో శ్రద్ధలేదు. స్వలాభం కోసం అవి పాటుపడుతున్నవి. ఒకరు ఇందిరా హయామును, మరొకరు యాజ్ఞా రాజ్యాన్ని బలపరుస్తున్నారు. బాండ్లదేళ్ల సంఘటనలపట్ల ఈ రాజ్యాల మానం బండించగినది"

రాష్ట్రాలకెక్కువ అధికారాలు కావాలనే సరి మార్క్సిస్టులంటే, వారు ప్రాంతీయ వర్ణంగా మిగిలిపోయినందువల్ల, ఆ



మద్రాసులో కొత్తగా నియమితులైన అమెరికా శాస్త్రాల అసలలో శ్రీ పుష్పా శామిర్ (బా)

విధంగా అంబుక్వారని ప్రధాన మంత్రి విమర్శించివుండెను. వానిపై వ్యాఖ్యానిస్తూ మార్క్సిస్టు నాయకుడన్నాడు: "తెలంగాణ ప్రజాసమితిలో మంతనాలను వ్యధానమంత్రి ప్రారంభించింది. ఆ సమితి భూస్వాముల, కాపిటలిస్టుల నాయకత్వంలో వున్నది. అన్ని ప్రాంతాల అంధులు, సామాన్య ప్రజలు అనేక పోరాటాలు గావించి సాధించిన రాష్ట్రాన్ని కునుకలు జేసి, ఒక భాగాన్ని సామాన్య ప్రజలను పీడించేవారికి యిచ్చడలచుకున్నది."

ఇప్పటికీ దేశంలో ప్రధానమంత్రికి గలిగిన ఎన్నికల విషయాన్ని అతడు కించ పరచలేదు: "బాలీ పేపర్లో మోసం ద్వారా ఆ విషయం వచ్చిందనడం తప్పు. నిజంగానే అమెకు (ప్రధానికి) అనుకూలంగా అత్యధికంగా ప్రజలు ఓట్ల వేసారు" విప్లవాన్ని గూర్చి మార్క్సిస్టు నాయకు డన్నది ప్రశంస: "కొంత మంది భూస్వా ములను మతి దప్పిన కొందరు చంపిలే విప్లవంరాదు."

తనపార్టీ హక్కులు జేసినదనే ఆరోపణపై మార్క్సిస్టు నాయకుని వ్యాఖ్య లో వ్యంగ్యం కనిపించింది: "నీ భార్యను కొట్టడం ఎన్నడు మానేస్తావ్ అని అడిగి నట్లుండీగోడవ." భార్యను కొట్టి దీ లేనిది

వివరించ కుండానే భార్యను కొట్టడం ఎన్నడు మానేస్తావ్ అని అడిగినట్లే, మార్క్సిస్టులు రాజకీయ హక్కులు చేశారా లేదా అని పరిశీలించకుండానే మార్క్సిస్టులు హక్కులు మానుకోవలసినదని అనడం విప రీతమని మార్క్సిస్టు నాయకుని తాత్పర్యం. రాజకీయ హక్కులు చేయడం దోషం, అవ రాధం అని ఈయన వలకడం మెచ్చ దగినమాటే.

మార్క్సిస్టులు హక్కులకు గురియై, తాము ఖాసీలను వగ సాధించుకొన్నామా చేయకపోతే, హక్కులు జేసినదెవరు? ఇంకా కొక నిష్పాక్షిక వివారణనంతు నియామ కానికి ఈ నాయకుడు సిద్ధమవుతాడా? అన్నిపార్టీలు ఒడంబడి, అట్టి సంహాన్ని నిర్మాణం చేయించవచ్చును. ఇది రాజకీయ పార్టీలనేవాటి కనిస కర్తవ్యమని మా అభిప్రాయం.

ఇందిరాగాంధీ సోషలిజం తెస్తుందనే నమ్మకం ఈ నాయకునికిలేదు. తనపార్టీని వున్నదిర్మాణం చేసుకుని, లోపాలు దిద్దు కుని, ప్రభుత్వం ద్వారా ప్రజల యోగక్షేమా లకు అనువైన పనులను ఆమెచేస్తే, అది పూర్ణమైన సోషలిజంగావున్నా, దానిని అంతవరకు అడరించరాదా?

నెహ్రూ మి ద ఖ్యాతి తొలగడానికి



10 తేదీ నెహ్రూ జి. ప. కార్యాలయంలో జరిగిన సమితి అధ్యక్షం, విడిటిల సమావేశంలో వున్నప్పుడు శ్రీ మేనకూడు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, మూర్తి శ్రీ శోభ రామస్వామి, కలెక్టరు శ్రీ ఎం. ఎస్. వీరరామచంద్రారావు ప్రకృతి వున్నారు.

ఇచ్చేవి ద్ధం వర్తింది; ఆయన నిర్ణయించి భ్యాతి లెండు సంవత్సరాలలోగానే తొలిగి పోతుందనికూడా మార్క్సిస్టు నాయకుడన్నాడు. ఇందులో ఈయనకు ఆశాభంగం కలిగితే, ఈ యువలో సహ అందరం అనందిస్తాం.

నెహ్రూ మి ద్ధం విమర్శించినంత కటు పుగా, వేగంగా నెహ్రూ ను విమర్శించి వుంటే, ఎంత భాగా వుండేదో గదా!

ఇప్పటి రాజ్యాంగం భూస్వాములకు, కాపిటలిస్టులకు వనితవచ్చేది గనక దానిని మార్చివేయవలెనని మార్క్సిస్టు నాయకు డన్నాడు. ప్రజలు ఆ విధంగా భావించే పరిస్థితి వచ్చేవరకు, సంఘటనలో మురిగి పోకుండా, రాజ్యాంగం మారవలెనని అనడం సరికా?

విప్లవ పరిస్థితి వేగం వస్తుందనీ, రాకుంటే కొన్ని దశాబ్దాలు పిమ్మటే కృషి చేశుక తప్పదనీ కూడా ఆ నాయకు డన్నాడు ఇందులో ఎవరికి అభిప్రాయ

లేదం వుండరాదు. కాని, విప్లవం అంటే ఏమిటనే విషయంలోనే దిక్కువున్నది. కమ్యూనిస్టుపార్టీతో తనపార్టీ కలియదని కూడా మార్క్సిస్టు నాయకుడన్నాడు. ఇందిరాగాంధీ విషయమై మార్క్సిస్టుల పరి శీలనను ఉత్తయులు అంగీకరించి, భార్య న్యార్థి వి సర్దింది, కొన్ని వరకులపై ఆమెకు సహకారాన్ని ఉత్తయులు కలిసి జస్టి, ఇద్దరు సజీవంగా వుంటారు. లెకుంటే విమర్శకుడో చెప్పవలసిన పనిలేదు.

సుందరయ్య ఒక శ్రోవ తోక్కితే, కద్దియద్దంగా, మరొక దిశగా, రాజాజీ వర్ణనాడు. మన రాజకీయవైఖ లందరికీ తెలివైనవాడియన. కురువచ్చు. గొప్ప చర మును స మర్తం గా నిర్వహించినవాడు. చైర్మ కా లి. కాను విశ్వసించిన దానిని, దేశాన్నంతా ఎదిరింది, తెల్లగల శక్తికాలి. —కొరవ 10 వ పేజీలో

ఒక పార్టీ సభలో లోక మంతా పాల్గొనడమెందుకు?

అమెరికాలో బాండ్లదేళ్ల మహోద్య మునికి సాయపడేటాడుకు ఒక పౌరసమితి ఏర్పడింది శుభం.

ప్రజలకు ప్రజలు వల్లవలసిన దినం వచ్చింది. లేకుంటే ఆర్టిలోని ప్రజలకు దిక్కుండదు.

ప్రపంచంలో ప్రజాకు-ప్రభుత్వాలకు మధ్య ఒక పెద్ద భేదం వచ్చి పడింది. ప్రభుత్వ మనే ది ఎన్నికల ద్వారాగానీ, విప్లవం ద్వారాగానీ, మిలిటరీ దూకుడు ద్వారా గానీ వీ విధంగా వచ్చినా, అది స్థిరపడిన తర్వాత, ఒక్కొక్కరకమైన ప్రభుత్వానికి ఒక్కొక్కరకమైన political interest అనగా రాజకీయమైన స్వార్థం ఏర్పడు తుంది. ప్రపంచ రాజకీయాల వైదిత్వాన్ని బట్టి అనేకసార్లు ఈ రా. స్వార్థం అనేక రకాలైన ప్రభుత్వాలకు ఉచ్చ్యడిగానో, సమానంగానో వుంటుంది. అందువలన, కేవలం ఈ రాజ్యాలపైన ఆధార పడి మానవాళి అభ్యుదయాన్ని సాధించగల గడం కలిగినవారే ఉంటారు.

అందువలన, ఈ రాజ్యాల రాజకీయ స్వార్థాలను అధిగమించివెళ్లే ప్రపంచ మానవ కారుణ్యభావం ప్రజల సంఘాల ద్వారా వెల్లడిగావడమే ప్రగతికి సుగమం అనిపిస్తున్నది. అందుకనే అమెరికాలోని బా. గాండే-ఉద్యమం-సుముఖ ప్రజా వైఖ రికి, పౌరసమితికి మేము స్వాగతం పలుకు తున్నాము.

అసలు, మా దృష్టిలో రాజ్యాల అను మతితో- అది నీలుగాకుంటే, దానిని దిక్కు ంది - మానవ కారుణ్యమూర్తులు, విద్యా వేత్తలు, స్ట్రాటిస్టులు, ప్రజ్ఞాని డు లు ప్రపంచానకూడీ చేయవలసినవని ఎంతో వున్నది. pugwash వగ్నాష్ (రెనడా) అనేనగరంలో ఇటువంటి సమావేశం ఒకటి

జరిగింది. అదిలగాయకు, దాలాకాలంగా ఆ సమావేశంలో ఏర్పడిన సంస్థ వజ్రాన ప్రపంచ యోగక్షేమాలనుపెంచే కృషి జరగుతున్నది.

ప్రపంచ సంస్థ బర్కరాజ్యసమితి- ప్రయోజనం, ఆ గ్ర రాజ్యాల రాజకీయ స్వార్థాలమూలాన, పరిమితమైపోయిన ఈ సమయంలో ఒక పెద్ద వగ్నాష్ - విశాల మైన, విస్తారమైన, సర్వలోముఖమైన- ఉద్యమం రావలసివున్నది

ప్రజలు వల్లనిదే ప్రభుత్వాల వల్లవు.

ఇక ప్రభుత్వాలు ఈ విషయంలో

ఎప్పటికప్పుడు జాగ్రత్తగా వుంటావుంటరి. తమ్ము బలవరచే పార్టీల ద్వారా ప్రజలకు తమ ఘనకార్యాలను తెల్పుకుని ఆమోద ముద్ర చేయించుకుంటుంది. రష్యాలో ఇటీవల జరిగిన 24 వ పార్టీ మహాసభ అటువంటిది.

భారీపరిశ్రమలను, రక్షణ పరిశ్రమలను వీడకుండా, ప్రజల పీ వి త పరిస్థితులను మెరుగుపరచడానికి నిర్వహించగా కృషి జేస్తారని ప్రజాహిత, ప్రభుత్వ కార్య కలాపాలలోని సమస్యల పరిష్కారానికి అందరి సహకారాన్ని అర్థిస్తాం- ప్రపంచ శాంతికి, అంతర్జాతీయ భద్రతకూ పాటు పడతాం, సోషలిస్టు అనగా కమ్యూనిస్టు పార్టీ పాలించే దేశాలతో ఎక్కువగా స్నేహాన్ని పెంచుకుంటాం, సా మాన్య వ్యధిరేక తదితర విమోచనోద్యమాలకు సాయపడతాం- ఇవి రష్యా నాయకులు తమపార్టీకి నివేదించిన అంశాలు. పార్టీ వాటిని చర్చించి, అంగీకరించింది. అధికార స్థానాలలో పాతనాయకులనే వుండింది- కొత్తవారిని కొందరిని కల్పించి.

ఈ పార్టీ మహాసభ మహోత్సవంవలె నడిచింది. ఇం దు లో 90 దేశాలనుండి

వచ్చిన 108 కమ్యూనిస్టు పార్టీలు పాల్గొ న్నవి. ఒక పార్టీ సభలో లోకమంతా పాల్గొనడం ఎందుకంటా? దీ వి కొ క చరిత్రవున్నది.

సోషలిస్టు ఉద్యమాన్ని బీర్ని తెనికా 1920 లో కమ్యూనిస్టు అంటున్నవనరి అనే ప్రపంచ కమ్యూనిస్టు పార్టీని స్థాపించాడు 1936 లో స్థానిక దానిని రద్దు చేశాడు తెనికావ్యప్తికి శాఖలుగా అనేకదేశాల కమ్యూనిస్టు పార్టీలు జేవి అన్నట్టి అంతం కాగానే, కమ్యూనిస్టు రాజ్యాల సమాధార సమితి (కోమిన్ పావమ్) అధ్యక్షా న కమ్యూనిస్టు పార్టీలన్ని కలిపివి కొన్నాళ్లకు

విశ్వం దానిని జయించవలెను. లేదా ఆ విశ్వాసానికి నిదర్శమైన విశ్వాసం- దీనిపై కల్తెగట్టి నెగ్గవలెను.

ఫ్రాన్సిజం దీ ని పై కల్తెగట్టిందిగాని నెగ్గ లేదు. ఇక, తమ విశ్వాసానికి అనుగుణ మైన విశ్వాసం, జీవన మార్గం మరొకటి- తమ విశ్వాసాలకంటే శ్రేష్టత క మై ది కన్పించలేక కమ్యూనిస్టులు మారారు. అందులోనేవుంది, మారిపోయే వ్యవ చ పరిస్థితులను ఎదుర్కుంటారు.

ఈ ఎదుర్కోవడంలో వారిని అంత రంగిక సమస్య ఒకటి ఎదిరింది. అది ప్రాయే వేదాలువస్తే ఏమిచేయడం? అది



అదీ పోయింది. అంతకు, రష్యా పార్టీ, ఉత్తరంలోనే పార్టీలన్ని పాల్గొనడం అరంభించినవి.

ఒక ప్రపంచ పార్టీ అనేది లేకుండా, కమ్యూనిస్టు పార్టీలు ఇటలీ, ఫ్రాన్స్ లేకా లలో వలె బలంగావుండడం గనునించ దగినది. మార్క్సిస్టు- తెనికా దోధలలో పరిపూర్ణ విశ్వాసంగలవారు కలిసిగానీ, విడిగాగానీ వాటినే అనుసరిస్తారు. మన దేశంలో ఈ విశ్వాసంగలవారు ముక్కులు చక్కవైనా, ఆ ముక్కులుగానే చక్కలుగానే కళ్లనెడిపిస్తున్నారు.

కారం, వలుకుబడి కాళ్ళాతికంగా గంచారి అభిప్రాయాలను ఆమోదించేవారు, మిగిలిన వారిని తిరస్కరించేవారు, శిక్షించేవారు. మరొకమాటాడతే మాయంచేసేవారు. జి.ఎ. తిరుగుబాటుతో, స్థానిక మరణానంతరం, ఆ పరిస్థితి మారింది ఇక ఇప్పుడు ఇతి కమ్యూనిస్టుపార్టీ నాయకుడు ఎన్.ఎ. వెర్రింగర్ రష్యా మహాసభలో వెల్లడించి స్పష్టంగా: "ప్రతికమ్యూనిస్టు పార్టీవ్యతశ్రా ప్రతిపార్టీలో అక్షేపణను, తిన్నాటిప్రాయా గికి కావచ్చుంది" కే ఉపాంతంవల్ల, ఆ వుండడం స్పూడాంతంగానేగాని, అవదంబో అదే —కొరవ 11 వ పేజీలో

ఆహారధాన్యాల నిల్వ - కొన్ని సూచనలు

ఆహారధాన్యములను సరియైన పద్ధతిలో నిల్వ చేయకపోయినట్లయితే పురుగు పట్టుకు, బాధానష్టము మొదలైనవారివలన దాలాదాగము నష్టమైపోతాయి. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎలకల వలసకూడా విపరీతమైన నష్టము చలదస్తూంది. మనదేశములో సాధారణ సుమారు 10 శాతము ఆహారధాన్యములు ఈ విధముగా నష్టమైపోతున్నాయి. అది కొత్తపత్తి ఈనాడు భారీయెత్తున పొమ్ము కేటాయించుతున్నాయి. ఈ విధముగా వందల ఎక్కువవంటను సరియైన పద్ధతిలో నిల్వ చేయకపోవడం వలన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ప్రజల వ్యయం కాగలదు.

మొత్తము వందలవంటలో సుమారు 70 శాతము ఉత్పత్తిదారులైన రైతుల ఉపయోగముకొరకు వారి వద్దనే నిల్వవుతుంది. అందుచేత గృహీణ ప్రాంతములో ఆహారధాన్యములను సురక్షితముగా నిల్వచేయుటకు అనువైన పద్ధతులను అవలంబించాలి. దీనికోసం గానాలో వాటిని నిల్వచేయుటకు అనువైన పద్ధతులను అమలుచరచాలి.

సాధారణముగా ఆహారధాన్యములను నిల్వచేసే గోదాములలోను, గాదులలోను వుండే కీటకములు, పురుగులు గ్రుడ్లను పెట్టి వృద్ధిచెందుటవలన ఎక్కువగా ఆహారధాన్యములకు నష్టము కలుగుతుంది. ఆహారధాన్యములను నిల్వచేసే వరిసరపాకములనుండికూడా పురుగులు, కీటకములు వ్యాపించి నష్టము కలగజేస్తున్నాయి.

గోదాములలోను, గాదులలోను తమ ఎక్కువగా వున్నట్లయితే ఉష్ణోగ్రత ఎక్కువై, ధాన్యము పూరిపోతుంది అంటే కాక, ఆ ఉష్ణోగ్రతలో నూళ్లు కీటకములకు ఎక్కువగా వృద్ధిచెంది, ధాన్యము నకు నష్టము కలుగజేస్తాయి. కొన్ని రకముల బాధానష్టకర, నూళ్లుకీటకములవలన



ఆహారధాన్యములు విషపూరితమై మనుష్యులు, జంతువులు తినటకు వలసిరావు. ఆహారధాన్యములను నిల్వచేయుటకు ముందు వాటిని ఎండవెట్టి నిల్వచేయుట వలన దోలపు పురుగువంటి కొన్ని రకముల పురుగులకు అది లోనుకావు. 10 శాతము కంటే తక్కువ తేమవున్న ఆహారధాన్యములకు వీటివలన ప్రమాదము వుండదు ఇతర రకముల కీటకములకూడా వీటిపై ఎక్కువగా దాడిచేయలేవు. లోనికి తేమ పొరకుండావుండే గోదాములు, గాదులు మొదలైనవారి నిర్మాణముద్వారా ఆహారధాన్యమును సురక్షితముగా నిల్వ

చేయవచ్చును. ఎండుగడ్డి, వెదురు తడకలు, ఇతర మొగలైన పదార్థములు తేమ పొరకుండా వుండుటకు తోడ్పడతాయి. పోలింగ్ కాగితము, తేలికైన కర్రచెక్కలు పరచుటవలన తేమ లోనికీటకవేగ చతుండా అరికట్టవచ్చును. వాతావరణము పొడిగా వుండి, ఎండగావుండే రోజులలో గోదాములలోనికి, గాదులలోనికి గాలి దారాకముగా పోవునట్లు చేయుటమందిది. దీనివలన నిల్వచేసిన ధాన్యములోవుండే తేమ హరించబడుతుంది.

ధాన్యమును నిల్వచేయుటకుముందు గోదాములను, గాదులను పరిశుభ్రము చేసి, బాజా, చెత్త చెదారములను దూరముగా తొలగించినట్లైతే కప్పిపెట్టుటకాని, అంటిచుటకాని చేయాలి. పగుళ్లను, వీటలను కాగుచేసి వెల్లవేయాలి ధాన్యము నిల్వచేసిన సంచుల పైభాగమున ప్రతి మూడునెలకు 5 శాతము మేల్యాపాకా పొడిని చల్లుటవలన మంచి ఫలితములు లభించాయి భాగ్యంబుండే గోదాములను, గాదులలోను ప్రతి 1000 మనపు టకు గల విస్తీర్ణము నకు ఒక్కొక్కటి 3 గ్రాముల బరువువుండే 7 అల్యూమినియం పాస్ట్రైడ్ పిళ్లలను ఉపయోగించి, కీటకములు, పురుగులు మొదలైనవి లేకుండా చేయవచ్చును.

సాధారణముగా మొట్టమొదటిసారి కీటకములు గాదాములలోను, గాదులలోను ప్రవేశించినప్పుడు కనిపెట్టుట కష్టము. కాని, క్రమముగా అది వృద్ధిచెంది, ధాన్యపు రాసులలో కదులుతున్నప్పుడు మాత్రమే వాటిని కనిపెట్టగలుగుతాము. అందుచేత అది వృద్ధి కాకుండా ప్రారంభములోనే తగిన నిరోధకచర్యలు తీసుకోవాలి. నిల్వచేసిన ధాన్యమును క్రమము తప్పకుండా పరీక్షించుటవలసింది.

సాధారణముగా మొట్టమొదటిసారి కీటకములు గోదాములలోను, గాదులలోను ప్రవేశించినప్పుడు కనిపెట్టుట కష్టము. కాని, క్రమముగా అది వృద్ధిచెంది, ధాన్యపు రాసులలో కదులుతున్నప్పుడు

మంచిని మానవత్వాన్ని పెంచు నారపరెడ్డి

నగటుమనసి! సామాన్యుడా! అయ్యుకుడా! ఓటుదీడేముక్కా! నమ్మరాని నల్లచుక్కా! భారతప్రభుత్వపు వునాదిరాయి! ఎండమావుల్లోదాహం తీర్చుకునేదాయి! ఆశల ద్రాక్షవందిళ్లక్రింద అపూహదను పూరించావు సువ్యూగ నీవిడ్డలు నవ్వుతూ అమ్మతం సేవిద్దామనుకున్నావు. హెచ్చుతగులులేని సమనమాజ భవన తవనంలో నవతీవన నందనానికి కలలుగన్నావు అనినీనిని, అబద్ధాన్ని, స్వాధ్యాన్ని అన్నిటిని మన్నించావు. ధనస్వాముల అహంకారాన్ని వారి కాపేదారుల పౌరస్వానికి నోరుమానుకుని కలవందాపు పెద్దపెద్దకారుల్లో కూస్వాముల పోషణలకు బాకాల తేకలలో స్వర్ణదూతల సంగీతం విన్నావు నిన్ను సువ్యూహరదాపు సీకకతో సీగొంతుకొనుకున్నావు అయిదేళ్ల సీకీవికపు పంటను అధ్యాత్మం మధ్యాత్మం చేసుకున్నావు

మేడలుకడకావా? ఇదువందల యశుల కూస్వామి ఆరోవంద వేరాజుచేస్తున్నాడు ఎడోబ్రాక్షరుకు జాతియక్కాంకుకు అప్పిలేవను వ్రాస్తున్నాడు సీకలం బయికలంకోసం పోకలోకలో వెతుకుతున్నావు చేరోధారకులతో వేరాజుచేస్తున్నావు. గుత్తపెట్టుబడిదారుల లిస్టులో ఇంకోకొత్త పెట్టుబడిదారులకున్నాడు పోషణలకు బాకాల మంత్రివరది లాటరీబిల్లుకొసం అధికారపు పంపిణీ క్యూలోనిలబడి అమరన్యకాల్యాల నలుపుతున్నాయి.

★★★★

ఇకవైనా పగటికలలవీడు ఇకవైనా కళ్లుతెరిచుకుంటే నీటికావసరాల ధరవరలు చంద్రలోకమందుకుంతున్నవి మేనెల మండేయిందల్లో సూర్యలోక మందుకోతోతున్నవి సగంఅన్నతో చదువుకొన్న మీఅబ్బాయి నిరవ్యోగరణ్యాల ముకాపాడల్లో బ్రతుకుతెరువు కనవడక కాధలవరువు పరచుకొని వేదనల దుప్పట్లు కప్పకొని నిరాశాజ్వలంతో వేగుతున్నాడు హక్కుదారా లాలోదిస్తాడు ఆయుధాలు వెతుకుతాడు సువ్యూ అపమార్గంబడితే అబ్బాయి పెడవారిపడకాడు వాడికోసం తీవించు వాడిని మందిదారికి మళ్లించు చేదైనా నత్కాన్ని సేవించు స్వార్థపు బెప్పులి కప్పకున్న క్యాగపు అవుతోలు దించు సీరిమావో బందారునాయకే అబ్బాల పేకమేడ అల్లలాడుతుంది ప్రదేశో బిచ్చుకలకాండకు ప్రారంభోత్సవం బరుగుతోంది సువ్యూ సువ్యూగా స్వతంత్రంగా అలోదించు ఎన్నిమార్లు దగాపడ్డావో తెక్కించు మందిని మానవత్వాన్ని పెంచు.

★★★

కులాలకుళ్లు మూలకల్లూ అబ్బాల బల్లూతో విచ్చించిందిన ఆ ప్రపంచదవిప్రప్రభంజనంలో అన్నివిలువలూ పోగొట్టుకొన్నావు అపమార్గంలో బడిపోయావు.

★★★

ఇంతకీ యేంమిగిలిందినీకు ఈసంతలో అంకా కోలుపోయావు అయిదంశస్థులమేడ గర్వంగా పగ్గ్రుణ్ణి అవ్వంగాచేసుకొని తనముఖానికి రంగులుపూసుకుంటుంది కులదారికి ప్రబాళికలు గుణించుకునే సీగుడిసెముందు కుపాను మిగిల్చిన యిసుకదిల్చవుంది ఇనుకలో గోడలుపెడకావా?

12.5 ఎం. ఎం. (కీ) సైజు పగులగొట్టిన గట్టి గ్రానిట్ మెటల్, పెన్న యిసుకను నెల్లూరు ధర్మల్ స్టేషనుకు సప్లయచేయుట

టెండరు నోటీసు

సైడిఫికేషన్ నెం. 1/71-72.

ఈదిగువ తెలిపినవస్తువులకును దిగువ సంతకందారుచే సెల్లుటెండర్లు 22-4-71 మధ్యాహ్నం 3 గం. వ. తీసుకొని అదేరోజు సాయంకాలం 4 గం. పోలైన తెండరుదాఖలు లేదా వారి అధికారంబొందిన ప్రతినిధుల సమక్షమున తెరువబడును. తెండరుదారు చూ. 2500 ప్రాసుచేయుబడిన డిమాండ్ ప్రాప్తు రూపమున "స్టేట్ బ్యాంకు ఆఫ్ ఇండియా, కోహూరు"లో బిల్యాడా అయ్యేట్లు డిజిటల్ ఎన్క్రిప్షన్ అంబుగ, అపరేషన్ అండ్ మెయింతునెన్ను వల్ట్రాఫోఫేట, నెల్లూరువారిపేక భరవకు చెల్లించు తెండర్లు నిరకరించబడును.

— పనివివరం —

పునారు	ఎం. డి. యూగట్టు నిర్ణయించినధర
వరి వివరం	సప్లయ 50 ఎస్ అక్షరములలో అంకెలలో చేయవలసింది నెం. అంకెలలో అక్షరములలో
1. 12.5 ఎం. ఎం. (కీ) సైజు పగులగొట్టిన గట్టి గ్రానిట్ మెటల్, అప్రూవ్ చేయబడిన క్యూబిక్ టన్నులనుండి నెల్లూరు ధర్మల్ స్టేషనుకు	100 సి. ఎఫ్. డి. 50 యూగట్టు 5 సూరు క్యూబిక్ ఫీట్
2. పెన్నానది ఇసుకను నెల్లూరు ధర్మల్ స్టేషనుకు సప్లయచేయుట	25 యూగట్టు 7 డిగ్రీ

పైపని 2 నెలలలో పూర్తిచేయవలెను. తెండరు సైడిఫికేషన్ లో తెలిపిన కిందవలసప్రకారం లేని తెండరులు నిరాకరించబడును. ఎట్టికారణములు తెలువకుండనే వీ తెండరులైనా నిరాకరించుటకు దిగువ సంతకందారుకు హక్కుగలదు. ఇతరవిషయములు పై అఫీసునుండి పొందవచ్చును.

జి. వెంకటేశ్వరరావు,

డిజిటల్ ఎన్క్రిప్షన్ యి బిరు, అపరేషన్ అండ్ మెయింతునెన్ను, పో 487 - పల్లెటాఫోఫేట, నెల్లూరు.

నాణ్యమైన కోడిగుడ్డు

కోడిగుడ్డు నిలవ వున్నకొలది వాటి నాణ్యత చెడిపోతుంది. అది చెడిపోయే వేగము వాటి పరిసర పరిస్థితులనుబట్టి వుంటుంది.

కోడి గ్రుడ్లను పెట్టగానే ఉష్ణోగ్రత 104° ఫా° వుంటుంది. దాని నాణ్యత చెడి పోకుండా వుండుటకు వేగముగా దాని ఉష్ణోగ్రతను తగ్గించాలి. వెచ్చగావుండే గ్రుడ్లను నిల్వచేయుటకు వుండవలసిన 50° ఫా° ఉష్ణోగ్రతకు తగ్గించుటకు సుమారు 12 గంటలు పట్టుతుంది. మామూలుగా గదిలోవుండే ఉష్ణోగ్రతలో కోడి గ్రుడ్లను వుందినట్లయితే 6 నుండి 8 రోజులలో దానిలోపలి తెల్లసొన (అల్బుమెన్) నాణ్యత సగానికి తగ్గిపోతుంది. మేలైనకోడిగుడ్లను 99° ఫా° ఉష్ణోగ్రతలో వుందినట్లయితే మూడురోజులలో అది నాణ్యత కోడిగుడ్డుగా తయారౌతుందని తెలియి.

మామూలుగా గది ఉష్ణోగ్రతలో కోడి గ్రుడ్లను వుందినట్లయితే మూడు రోజులలో 24 శాతం నాణ్యతను కోల్పోతాయి. అందు

చేతనే గ్రుడ్లను వారానికి కనీసం రెండు పర్యాయములైనా విక్రయానికి వంపించి వేయాలి. గది ఉష్ణోగ్రతలో వుందిన కోడి గ్రుడ్లు వారానికి 3 శాతమునకుపైగా బరువును కోల్పోతుంది. అందుచేతనే 50° ఫా° 60° ఫా° మధ్య ఉష్ణోగ్రత ప్రశస్తమైనది. 55° ఫా° వున్నప్రదేశములో గ్రుడ్లను

ఐ. సి. ఎ. ఆర్.

నిల్వచేయుట మంచిది 50° ఫా° ఉష్ణోగ్రతలోకూడా మొదటి 36 నుండి 48 గంటలలో వాటినాణ్యత వేగముగా తగ్గి అటుతరువాత స్థిరముగా వుంటుంది. పరిశుభ్రముగావుండే గ్రుడ్లపై నూళ్లు కీటకముల పోకవు. అపరిశుభ్రముగా వుండే గ్రుడ్లపై నూళ్లుకీటకములదాడి ఎక్కువగా వుండి అది పాడైపోవడానికి కారణమౌతాయి. పరిశుభ్రముగాలేని గ్రుడ్లను ఎవ్వరూ కొనరు. తక్కిన గ్రుడ్లకూడా పాడైపోకుండా వుండటానికి ఇటువంటి గ్రుడ్లను

శుభ్రముచేయాలి. కోళ్ళ గూళ్ళనుండి గ్రుడ్లను సేకరించినవెంటనే వాటిని శుభ్రము చేయాలి. కొద్దిగా మురితి అయిన గ్రుడ్లను పొడిగా కుంచితోకాని, గరుకుకాగితముతో కాని శుభ్రముచేయాలి. తడిగుడ్లతో కుడిది శుభ్రముచేయకూడదు. గ్రుడ్లను పొడిగా శుభ్రముచేయడం ఎంతోమందిది. కోళ్ళ పండుకొనేమొక్క ఎంతపొడిగాను, శుభ్రముగాను వుంటే అవిపెట్టిన గ్రుడ్లకూడా అంత శుభ్రముగానూ వుంటాయి. గ్రుడ్లనుపెట్టే గూళ్ళలో కోళ్ళను రాత్రి పరుండనియరాదు. రోజుకు నాలుగు పర్యాయములు కిగలబట్టలో కాళా కోడిగుడ్లను సేకరించుకూ వుండాలి. ఆ గ్రుడ్లను సాధ్యమైనంత చల్లనిచదేశములో వుండాలి.

గూళ్ళనుండి సేకరించినప్పుడు పరిశుభ్రముగా వుండే గ్రుడ్ల ప్రశస్తమైనవి. గ్రుడ్లను సీటికోడిగిన్నట్లయితే వాటిమెరుపు పోతుంది. అందుచేత తప్పనిసరి అయితేనే వాటిని సీటికోడిగాలి మామూలు పంపు సీళ్ళకోగాని, నమ్మనికోళ్ళోకాని వాటిని

— కొరవ 10 వ పేజీలో

మక్తాపురంలో మంత్రులు-

పునాదిరాయి వేయమనలేదు: ప్రారంభోత్సవం చేయమన్నారు: సంతోషం - రామస్వామి

పంచాయితీరాజ్ రాళ్లకు సంబంధించిన తవరకు మాజిల్లాలో ఆ భయంలేదు - సంజీవరెడ్డి

స్కూలు భవనానికి రెండోసారి శంకుస్థాపన!

మక్తాపురంలో ఒకనెల గడువులోనే సర్పంచ్ శ్రీ జక్కా గోపాలరెడ్డి వందా యతి భవనాన్ని నిర్మించి 'ఓ వ నెం గ' విరూపాక్షేశ్వరుడు. దాదాపు 74 అంకణాల స్థలంలో 9 అంకణాల అందాల భవనం వెలసింది. శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఎంతటి పొందకొకానానానా, యా భవనాన్ని చూస్తే అట్టే కొట్టవచ్చినట్టు కనిపిస్తుంది. ఓ. ప. రూ 5000/- లు మంజూరు చేయగా గ్రామంనుండి భవనాన్ని ప్రోగ్రెస్సివ్ దాదాపు రూ 17000/- లు ఖర్చుతో యీ వందా యతి భవనాన్ని నిర్మించారు. ముంగట ఉద్యానవనం, వెనుక ఒక పాలబాజ్, బావిలో మందిరికీ శేకు విరూపాక్ష కగినవిధంగా రూపొందించారు. చూడగానే అకట్టుకొనే రంగులతో భవనాన్ని, గదులను ఆకర్షణీయంగా కయారుచేశారు. శ్రీమతి కొ.డా అక్కమ్మ స్థలాన్ని ఉదితంగా యిచ్చారు పాతకాలాభవనమునకు కూడా యాదితే స్థలాన్ని దానమిచ్చారు. పాతకాలాభవనానికి శ్రీ మతి గోబ్బూరు రమణమ్మ పేరు పెట్ట నిశ్చయించబడింది.

శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి పాతకాల భవనానికి శంకుస్థాపన చేశారు. శ్రీ తోట రామస్వామి వందాయతి భవనానికి ప్రవేశోత్సవం జరిపారు. సభకు జి. ప. శేర్షాన్

శ్రీ మే. గో. రె. అధ్యక్షత వహించారు. ఎం. ఎల్. సి. శ్రీ గణపాదికూడా వేదిక నలంకరించారు. ప్రతినిధిని కార్యక్రమం సజావుగా ఉపయోగం 11 గంటలకే ముదలైంది.

సభలో ఉపన్యాసాల సారాంశం:

జి. ప. శేర్షాన్ : భవనమెలా జరూరుగా నిర్మించాలో, మంత్రిగారు రావడం,

వస్తున్నా. పశుకర్మ కావీడులు భవనాలను దాకలపేరుతో నిర్మించేందుకు ఆర్డీస్తున్నాయి. రూల్సుకు మినహాయింపులను మంత్రిగారు యిప్పించాలి. ప్రస్తుత రూల్సుప్రకారము దాక రూ 5000/- లు లేదా ఎస్టిమేట్ మొత్తంలో సగం - యీ రెండిలో ఏది ఎక్కువో ఆ మొత్తాన్ని చెల్లించవలసివుంది 'పేరు' పెట్టాలంటే - కాని రూ 5000 లకు మించి దాకలను అడగడం వాస్తవంకాదని, అంతమేరకే విరాళం యిస్తే 'పేరు' విరూపాక్ష చేసేటట్టు రూల్సుసవరణ కావాలంటారు సమితిరాజు. అంతేకాదు, విరాళం ధనరూపంగా చెల్లించవలసిన పనిలేదని, వారి విరాళం తోనే పని ప్రారంభించేటట్టు కావీడులు యివ్వమని, లేనియెడల సమితిలోనే విరాళాలు ని ప్రపోజ్ ప్రమాదముందని చెప్పారు. సమితిరాజు సమితికిగల నిధుల కొరతనుగూడా వివరించి నిధులను మంజూరు చేయమని మంత్రిని అభ్యర్థించారు.

పాలయ్య ఉపన్యాసంలో మరోభాగం: దురదృష్టవశాత్తు శ్రీ సంజీవరెడ్డిని ఆనాడు ఓడించాము. ఓడించిన వారిలో నేనూ వున్నాను. వారు పనులుచేయక ఓడిపోలేదు, పార్టీల మూలంగా ఓడిపోయారు. -కొరవ 12 వ పేజీలో

పల్లెలు

ఓవనింగ్ నిర్ణయించబడడం జరూరుగానే జరిగింది. పశుకర్మ కొంత పాలుపంచుకోవడం ప్రజలను ప్రజాశివా కార్యక్రమాలలో భాగస్వాములు చేయాలనే తలంపుతోనే. గ్రామస్థులు, సర్పంచ్ ప్రశంసనీయు మైన కృషిచేశారు జక్కావంతు సాధించలేనిదేలేదు. ఈనాడు మనకు సోమలీల రాలేదంటే మనలో జక్కావంతు లేకపోవడమే. సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ బాలకృష్ణారెడ్డి:- నా హయాంలో వందాయతి భవనం నిర్మించడం, ఓవనింగ్ వడం యిదే మొదలు. దాకలు విరాళాలతో ముందుకు



మక్తాపురం పంచాయితీభవన ప్రారంభోత్సవ ఫలకంముందు మంత్రి శ్రీ తోట రామస్వామి; సరీపంచ్ శ్రీ జక్కా గోపాలరెడ్డి

క్షుణ్ణులు

లోకవిష్ణు

వెంకటగిరి కుమారరాజుగారికి మట్టి పొక బహిరంగ లేఖ: మరో రిసర్చి స్కాలర్ గోడు, 250 విల్లనాటి మీ లైబ్రరీ చరిత్రగూర్చి వింటారా?

అయ్యో వెంకటగిరి కుమార మహారాజా గారూ! మీ సంస్థానంలో వుద్ది పురుగులు నట్టిపోతున్న అపూర్వమైన పాత పురాతన మైన గ్రంథాలయాన్ని గూర్చి, దాని ప్రాచీన తను పునరుద్ధరించమని వేడుకుంటూ అడు న్నెత్రితమే మీకొక పుత్ర రం వ్రాసు కున్నాను. అతిరికా, వోపికా. శ్రద్ధా మీకు లేకపోతే ఏదైనా మీకు నచ్చిన గ్రంథాల యూనివర్సిటీ వున్న గట్టుకొండని సొర స్వతః ఖర్చునుపుల వట్టంగా మీకొక విజ్ఞా పన చేసుకున్నాను మాతోటి వెర్రినాగ న్నలం మీకు ఓజ్ఞాపనలు చేసుకోవడమే గాని, మీ పునతను కొనియాడుకుంటూ ఏదో ఆశించడమేకాని మీకు దీమకుట్టినట్టు గారూడా వున్నట్టులేదు ఎందుకు మీరీ వైఖరి నవలంపిస్తున్నారో అర్థంగావడం లేదు

ముందుకల్పినపుడు త ర్వా త రో జ రమ్యున్నారట. అక్కడ హోటల్లైవా లేదాయి. రాత్రికి కాళహస్తికి బస్సులో వెళ్ళి చూము తినుకొని రాత్రి గడిపి మట్టి ప్లక యాన్నే బస్సులోవచ్చి మిమ్మల్ని దర్శించు కుంటే మీరు ఇప్పుడు వల్లకాదన్నారట. ఎందుకుకండీ విజ్ఞాపన అన్వేషణ అంటే మీకంత చిన్నమాపు?

మహారాజా మహాశయా మీ లైబ్రరీ ఎంతటి చరిత్రవందో తెలుసో? 1788 -కొరవ 11 వ పేజీలో

ఉలవపాడు సమితిలో టీచర్ల సస్పెన్షన్

వీళ్లుపూర్ణంగా స్కూలుముఖం చూడని పెద్దమనుషులట!

ఉలవపాడు సమితిరాజు శ్రీ ఉప్పల పాటి రంగరాజుగారు స్కూల్ కమిషనరు. సమితి టీచర్ల చెడిపోతే, బాడుగపెట్టి తిను కొని, సమితి విద్యార్థులకాదికాదన్న వెంట చెట్టుకొని గ్రామగ్రామం తిరిగి ప్రతిబిడి చూడారు. ఓంతో బడలేదీ ఎక్కడుండేది తెలియకుండా, టీచారుమాత్రం నెలానెలా వున్నాకుంటున్న ఉపాధ్యాయులు కొందరు దొరికారట. దినలాటరిపి, బానికంపేట, పెదలాటరిపి, పాత సింగరాయకొండ, రామబండ్రాపురం అగ్రహారం ఉపాధ్యాయులు కొన్ని నెలలుగా స్కూలుకే హాజరు కావడంలేదని ఆయాగ్రామస్థులు ముక్త కంఠంతో చెప్పారట స్కూళ్ళ తనివీటి పోయే అరికారు ఈ విషయాన్ని యిట్లా తెలుసుకోలేకపోయాలో, తెలిసి ఎట్లా వూరుకుండినారో అత్యర్థం ఈ టీచర్లం దరూ ఇప్పుడు సస్పెన్షన్ చేయండినారని తెలుస్తున్నది ఈ టీచర్లు సంతకాల పాటు పాతకాలలకు హాజరుకానిమాట యధార్థమైతే, సస్పెన్షన్ చేయబడవలసింది వీరొక్కరేకాదు; స్కూళ్ళ తనివీటి చేయవలసిన అధికారులూ చర్యకు అర్హులే అవుతారు

సమితి అధ్యక్షుడు స్కూళ్ళమీదనే కాదు, బయాయిల వసూళ్ళమీదకూడా చది నారట. 1983 నుండి పేరుకొట్టాయి వున్న ఎరువుల అప్పు బయాయిలను వారం రోజుల్లో రూ 50,000 లు వసూలు చేయ గలిగారట. సమితి అధ్యక్షుడు ఈవిధంగా చురుగ్గా కడగా వ్యవహరించడం, వుద్యోగ వర్గాన్నికూడా కార్యోన్ముఖం చేయడంగా వుంటుంది.

ఉలవపాడు, గుడ్లూరులో రెండు బాలవాది స్కూళ్ళకు రంగరాజుగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారట. వీటికి వుపాధ్యాయుల నియామకము, రూ 4000 ల డబ్బు మంజూరు జరిగిందట. ఈ స్కూళ్ళ విద్యార్థులు ఒంగోలు, కొత్తపట్నంలకు

విహారయాత్రకుకూడా వెళ్ళి వచ్చారట. జి. ప. మంజూరులు ఒంగోలు జిల్లా పరిషత్ 5 వ స్థాయి సంఘ సమావేశం కలెక్టరు శ్రీ చంద్రయ్య అధ్యక్షతన జరిగింది. -కొరవ 12 వ పేజీలో



విడవలూరు కాలేజి ఎఫ్. ఎస్. సి. (బాలియసేవారథం). మధ్యలో (ప్రిన్సిపాల్ శ్రీ సుదర్శనం, ఆయనకు ఎడమవైపు సేవారథివతి శ్రీ కె. సి. కృష్ణయ్య (జై కట్టుకొనివున్నవారు) వున్నారు.

నెల్లూరు వ్యవస్థాపక కమిటీ

రాష్ట్రపతి శ్రీ గిరి

శ్రీ వి. వి. గిరిగారు 28 తేదీ వరకు 5 గంటలకు నెల్లూరు మీదుగా రైల్వే మద్రాసు పోతున్నారు. దర్శి చదలకు కున్నవారు దర్శించుకోవచ్చు.

నెల్లూరుకు రెండవకాలేజీ

నెల్లూరు ఉపనగర రెండవకాలేజీ ఆవసరం ఎంతోకాలంగా ఉంది. ప్యాక్షన్లవలన వి. ఆర్ కాలేజీ 'స్విట్' వద్దకి వేసి నిర్మిస్తున్నది రద్దీ ఎక్కడ. అప్పటికి సిట్టుదాలక ఎంతోమంది విద్యార్థులు వెనక్కు పోతున్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో రెండోకాలేజీ ఎంతో అవసరం. అదీకాక, వి. ఆర్. కాలేజీలో విద్యార్థుల సంఖ్య తగ్గలే; క్వాలిటీ పెరగాలి అకారణంగా కూడా రెండోకాలేజీ అవసరమే.

అమర్ల ఆనందం సంఘం ప్రభుత్వం మూలపేరు చేసుకోవాలి. పాఠశాలలను గురించి రెండోకాలేజీ పెట్టించాలి ప్రయత్నించారు. దేముడుదమ్మ మనఃపూరితంగా వదకూడదని కోరుతుంటే, దేవాలయాలకు అడ్డు వేసింది. విద్యార్థులకు గురైన దేశ మంతా పునరుద్ధరణకు ఉండగా, నెల్లూరు వేణుకోటాలోని గిరి నెల్లూరుకు పునరుద్ధరణ వదకూడదా? మన ప్రభుత్వం రూపొందించిన, అలోచననడదు, మనసుడదు. అదిపోసింది; అప్పుడు వెనుకబడిపోయిన రెండవకాలేజీ ప్రయత్నం ఇప్పుడు పునర్దరణింది.

ఈ సారి నెల్లూరు వైశ్యవముఖులు పూనుకున్నారు. వైశ్యులు వివరించేసిన సాటిగా వుంటుంది, కావ్యకంగా వుంటుంది ప్రకటనలు ప్రచారాలు తక్కువ కాని, ఉపకాలో వారు నిర్మించి వ్యక్తివ యోగకరంగా సమర్థవంతంగా నడుపు త్తున్నప్పుడు ఆనందం వున్నాయి. వైశ్య ప్రముఖుడు, దాత శ్రీ వాకాది సంఘం వైశ్యులు ఆధ్వర్యం వున్నాగా, సోకాపాపున పేట జూనియర్ కాలేజీ దాత శ్రీ కామరెడ్డి అధిపతియ్య ఉపాధ్యక్షుడుగ, శ్రీ సి. సి. సుబ్బారాయుడు కోకాదికారిగా, శ్రీ సుకుశంకర్ కార్యదర్శిగా ఏర్పడిన ఒక సంఘం రెండో కాలేజీ స్థాపనకు ముడుకొద్దారు; 8 లక్షల రూపాయలు సమకూర్చుకుని నిర్వహించారు. మొన్న డి. ప. రేల్వే గోపాలస్వామిస్వామిగారి తిసుకొని మద్రాసుకుపోయి ముఖ్యమంత్రి ప్రభుత్వం నందరెడ్డిగారిని, శ్రీ ప్రభుత్వం శ్రీ కె. వి. రమణారెడ్డిగారి కలలను కొన్నారు. ముఖ్యమంత్రిగారు మాత్రం 5 లక్షలు చెల్లించలేక కాలేజీ ప్రసారేదని చెప్పివేశారు. రఘునాథరెడ్డిగారు తన స్వక విరాళంగా రెండవేయియ్యి; ఇంకో లక్షరూపాయలు విరాళాలద్వారా సమకూర్చిపెట్టగలనని వాగ్దానం చేశారు. కాని మేగోరెగారు, వైశ్యబ్రాహ్మణులకు రెండులక్షలు సమకూర్చిపెట్టక తప్పదని రఘునాథరెడ్డిగారు సమ్మతించారు. ఇక ఈ మూడులక్షలు, అరెండులక్షలనుకలిపి, ముఖ్యమంత్రిదేశ కాలేజీ మంజూరు చేయించడమనేది మేగోరె శ్రద్ధాసక్తులమీద ఆధారపడి వుంటుంది.

ఈకాలేజీకి ముఖ్యనెల్లూరువద్ద 50 ఎకరాల స్థలాన్ని కల్తెగురూరు వాగ్దానం చేశారు. అంతేకాలేజీ ఉపనగరాలు నాలుగు ప్రభుత్వమార్గం వుండకపోయింది హాస్టల్ సౌకర్యం అవసరమవుతుంది. అంతేకాక, ప్రశంసనీయమైన విశేషం-ఈకాలేజీకి దాతలపేరు వుండవు. జాతివిక గాండీపేరు పెట్టబడుతుందట.

రెండోకాలేజీ స్థాపనకు ముందుకొద్దిన వైశ్యవముఖులను ఆలించిస్తూ; ఈకాలేజీ రేపు విద్యాసంవత్సరంలోనే ఆవకరించాలని ఆకాంక్షిస్తున్నాం. చురుగా కృషిచేయమని మేగోరెకు విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాము.

ఎ. జి. డి. ల సమ్మె

ఎ. జి. డి. ల సమ్మె నూటికినూరుపాళ్లు విషయవంతమనే చెప్పాలి అంటుంటుంటున్నాము. అన్ని అంశాలు అనుభూయ్యు ప్రభుత్వ శీఘ్ర గోలకూడాలేమి విశేషాలవల్ల వర్కరుల మొదలు వెటెనరీ కాంపౌండ్లదాకా అందరూ సమ్మె. మునిసిపాలిటీలలోని పారిశుధ్యపు సిబ్బందికూడా సమ్మె. ఒక్కరుకాదు, ఒక్కచోటకాదు, జిల్లాఅంతా అన్నిచోటలు మూతబడినాయి, ప్రభుత్వ నిర్మాణాలనే స్తంభించిపోయింది. ఇందులో సంకీర్ణకరమైన విషయం-ఎక్కడా ఏదీన్న దుస్సంభవనా లేదు.

జిల్లాలోని ప్రభుత్వ కార్యాలయాల్లో 3599 మంది ఉద్యోగులకుగా 418 మంది మాత్రం హాజరవుతున్నారు. ఈ 418 మంది ఆసుపత్రులు, జిల్లా జైలు, మిల్స్ ప్రాజెక్టులలో పనిచేసేవారు. జిల్లా పరిషత్తు, సమితుల సిబ్బంది 1180 మందికిగా 147 మంది హాజరవుతున్నారు.

జిల్లాలోని ప్రభుత్వ కార్యాలయాల్లో 3599 మంది ఉద్యోగులకుగా 418 మంది మాత్రం హాజరవుతున్నారు. ఈ 418 మంది ఆసుపత్రులు, జిల్లా జైలు, మిల్స్ ప్రాజెక్టులలో పనిచేసేవారు. జిల్లా పరిషత్తు, సమితుల సిబ్బంది 1180 మందికిగా 147 మంది హాజరవుతున్నారు. రూ. నెల్లూరు మునిసిపాలిటీలో 69 మందికిగా 89 మంది సమ్మె డిశారు. బహుశా ఇందులో పారిశుధ్యపు సిబ్బంది చేరుతుంది. కావాలి ప్రభుత్వకార్యాలయాల్లో కాక, విశ్వోదయవారి బాలబాలికల హైస్కూళ్ళు, మునిసిపల్ స్కూళ్ళు అన్ని నిర్మాణాధ్యక్షులవచ్చాయి. అప్పుడు ముగ్గురునర్సులు తప్ప తక్కినవారందరూ గైర్ హాజరు. కక్కసుబ్బా, రోడ్డు వూడ్యే వారులేరు. అటానాలముతలవల్ల వ్యాపారాలు స్తంభించాయి. కోపూరువల్ల గట్టు వల్ల ప్రా. ఆరోగ్యశాలకుకూడా సమ్మె.

జి. ప. హైస్కూల్లో హిందీ సంస్కృత పాఠ్యాలు, కాలాకాపీసులో ఇద్దరు కాక్కాలిక గుమాస్తాలుమాత్రం కనపడుతున్నారు. గూడూరు మునిసిపల్ సిబ్బంది అంతాకూడా సమ్మెలో పాల్గొనలేదన్నారు. సమ్మెలో ప్రజాశీలికాలే వ్యతిరేకం వేసిన పిచ్చి డి. పి. వర్మలకూడా వాయిదా వచ్చాయి. అంతా అస్తవ్యస్తమైపోయింది. ప్రభుత్వమూ దిగిరాలేదు, వుద్యోగులూ ఎక్కోచోలేదు. ఇక ఎట్లా పరిష్కారం? ఎప్పుడు పరిష్కారం? పారిశుధ్యపు సిబ్బంది సమ్మెచేయడం భారం. న్యాయంగా వీరికి సమ్మెలో సంబంధం వుండవలసిన అవసరంలేదు. ఈకాలేజీ అదుకోవాలి. దొడ్డు శుభ్రం చేయబడలేదు, కాల్యలు పూడ్చబడలేదు, చెత్త చెదారం తీసేయబడలేదు. మునిసిపాలిటీలోని ప్రజలు, ముఖ్యంగా నెల్లూరు పట్టణవాసులు మురికూపంలో కళ్ళ ముక్కలు మూసుకొని నిర్భయంగా తీరించవలసివున్నది. ఇప్పుడు ఎక్కడబట్టినా అమ్మవారు ముడుకొనివుంది ఈ అపరిశుభ్యతలో అది యికా ఎక్కవైపోవడమే గాక; ఇకర అంబబ్యాధులూ వ్యాపించే ప్రమాదంవుంది. మునిసిపల్ రేల్వే శా. జి. డి. ల సమ్మె విరమించమంటున్నారు ప్రతి ఒక్కరు వీళ్ళచేత సమ్మె విరమించవలెముటకు ప్రయత్నించాలి. ఇది అందరి అవసరం నెల్లూరు లక్షన్నరవ్యు వాళ్ళకూడా ఇటువంటి తీర్మానాన్నే చేశారు.

ఎ. జి. డి. ల సమ్మెను బలపరుస్తూ నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిలు, బుద్ధిసమితి, జిల్లా పాతకాంగ్రెస్ కార్యవర్గము తీర్మానించాయి. కావాలి పరిష్కారం ఇంకీ తీసుకువచ్చిన

బండ్లదేశ్ జిందాబాద్!

బండ్లదేశ్ స్వాతంత్ర్య పోరాటాన్ని బలపరుస్తూ ఆనేక సంస్థలు తీర్మానాలు చేస్తున్నాయి. వత్త తీర్మానాలేకాని, విరూపలోనూ సహాయంలేదు!

12 తేదీ నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ సమావేశం జరిగింది బండ్లదేశ్ కు సంబంధించి ఒక తీర్మానం ఆతిర్మానాన్ని శ్రీ ఆర్. దేవదానం ప్రవేశ పెడుతూ, అందులో ఒక మాట జరిగింది- ...shamelessly Supplied by the Governments of the U. S, the U. S. S R, & the Peoples Republic of China. ఇది అమాట. రష్యా పేరుండేటప్పటికి గయమరిలేదాడు. రామకౌటమ్మ-ఈ దానం ఎప్పుడూ ఇంతే, ఎప్పుడూ వివాదాస్పదంగా వ్యవహరిస్తాడు అని వ్యతిరేక ప్రకటించారు. తీర్మానం ఏకగ్రీవంగా ఆమోదించబడాలంటే అమాటలు తీసేయాలన్నారు. సి. వి. సరసి హంగారు రాజీగా ఒక ప్రతిపాదన చేశాడు-తీర్మానంలోని అమాటల స్థానంలో "... Supplied by the Foreign Powers" అని చేర్చమన్నారు దానమూ వౌచ్యమన్నారు; రామకౌటమ్మ వోయస్ అన్నారు.

ఎ. జి. డి. ల కోర్కెలను ఆమోదించి, సమ్మెను విరమించవలెనుందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరతూ మరో తీర్మానాన్నికూడా నెల్లూరు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ ఆమోదించింది. ఇది రామకౌటమ్మగారి తీర్మానం.

శ్రీ ఆనంద వెంకటరెడ్డిగారు సమావేశానికి అభ్యక్షత వహించారు.

నెహ్రూ కల్చరల్ సెంటర్ వారు బండ్లదేశ్ విరోధిత పోరాటాన్ని బలపరుస్తూ ఒక తీర్మానం చేశారు. ఈ సమావేశానికి శ్రీ సి. వి. సుబ్బయ్య అభ్యక్షత వహించారు. కల్చరల్ సెంటర్ తరపున సంస్కృతం తరగతులు నడువనిర్ణయిస్తూ, అ బాధ్యతను శ్రీ గోసుకొండ వెంకట సుబ్బయ్యకు అప్పగించారు.

మేగోరె విందు

విందులనేమీ ఈ రోజులో ఒకపాక్షా; అది ఒక సవనాగరిక లక్షణం. అతివాదుల భాషలో చెప్పాలంటే అదొక బాధువా పద్ధతి. కాని పరివరాలకు, వున్న పరివరాలూ కాపాడుకోవాలి ఇది అవసరమే నని మా ఆవిప్రాయం. అయితే ఇది కాస్త లిరికల్ వాణి; సోషలిస్టు అలవాటుకాదు!

జి. ప. రేల్వే శ్రీ మేగోరె తెలిసిన వాడికి తిండిపెట్టకుండా పోనీనే పోనీనీడు విందులంటే ఆయనకు ప్రత్యేకాభిమానం మొన్న మద్రాసు ఆరోకలో కేంద్రమంత్రి శ్రీ రఘునాథరెడ్డిగారికి విందుచేశారు. ఆహారాదులందరూ నెల్లూరువారుగానే వున్నట్టుంది. నాయకులను గురప్పరెడ్డిగారు కూడా! మేగోరె రఘునాథరెడ్డిగారికి విందు చేయడం వుదకంగానేవుంది

రఘునాథరెడ్డిగారు నెల్లూరు విషయంలో ప్రత్యేకాభిమానాన్ని చూపుతారని వ్యసాది. పదిమందికి సంబంధించినవని వీరైనా శ్రద్ధగాచేస్తారని పేరు ఇది చాలదు. ఆయన నెల్లూరు ఆభివృద్ధికి సంబంధించి యికా ఎక్కువ దొరవతిసుకోవాల; నెల్లూరుకో యికా ఎక్కువ సంబంధం పెట్టుకోవాలి. ఆయన నెల్లూరువాడనేకాని, నెల్లూరులోనే ఆయనకు తక్కువవలదేము, సంబంధమేమోననిపిస్తుంది.

కంచీ యాత్ర

మంత్రి శ్రీ ఆనంద సంఘరెడ్డికి విందు వల్లనే ఇటీవల తక్కి ఎక్కువైసట్టుంది పూజలు, వ్యవస్థలు వాని అయినట్టు న్నాయి. వయసుపట్టి, తీరికానగవ

అనుబంధి తెలియదు మొన్న నెల్లూరు నుండి మద్రాసుకుపోతూ మేగోరె లోడి కంది కామాక్షమ్మను తొలిసారిగాడట! ఒక్క రైల్వే కాదు; సంగీతసాహిత్య లలిత కళలన్నా కూడా ఆయన ఆతి మానాన్ని పెంచుకున్నాడు. సింహపురి సర్వస్వం అనే బృహద్ర్యధాన్ని జి. ప. వ్యవస్థించింది, దారి పోతూ చూడకు సంఘరెడ్డిగారేనుకుంటాము ఈ వృష్టి ధృతముగా ఎందుకంటే; మొన్న వేణు గోపాలస్వామివారి బ్రహ్మోత్సవాల సందర్భంలో బాహుమళిక్ష్మణ్ణుగా నక చేర్చి వున్నది. సంఘరెడ్డి హాజరైనాడు. ఎంత తక్కువవైనాడంటే, శ్రోతల మధ్యకు

పోయి నేటికడ కూర్చోని తమ్ము కానే మరదిపోయినట్టున్నాడు రాజీవయ్య అని ఇటువంటి వ్యాసాలు అవసరమే.

పాత కాంగ్రెస్

జిల్లా పాత కాంగ్రెస్ కార్యవర్గ సమావేశము, వర్కర్ల ఆభిమానుల సమావేశం మొన్న 14 తేదీ జరిగాయి. ఆర్. డి. ఆర్., కొండయ్య, వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి ప్రభుత్వం లంతా హాజరయ్యారు పార్టీని కొనసాగించాలని, పటిష్టంగా నిర్మించాలని తీర్మానించారు. ఇక బండ్లదేశ్, ఎ. జి. డి. ల సమ్మె, కరవు వగైరా తీర్మానాలకూడా

40 విత్తనాటి జమీన్ రైతులో

రెండువారాలక్రితమే ఈ శీర్షికను ప్రారంభించడం దలచి మధ్యలో వివేక సందేహాలొచ్చి వివేక వర్కలకు శావి వ్యవసాయం జరిగింది. ఇకనేరూగా అసలు శీర్షిక లోకి దిగుదాం:

16-3-30 అదివారం జమీందారైతు (అంటే సరిగ్గా 41 సంవత్సరాల 1 నెల క్రితంనాటి) సందర్భంలో మొదటిపుట్టలోనే దర్శనమిస్తున్న వాకానవదగేయం లోని పాటినంది. పేరుకు జమీందారీ గ్రామమనిపించినా ఈ నాటికి ఇంకా మొట్టకాలాకాలోని పందలది గ్రామాల గోడు ఇట్టనేవుంది. ఆ పాట విన్నది: (రంగము-జమీందారీ గ్రామము)

బంగారుపంటి చెఱువు

(ఒక గ్రామానికి జమీందారుని పిలువటం అమీనాతోకూడా జప్టిపోయివుండగా ఒక సంవత్సరం గ్రామాల జొన్నలు దండుకుంటూ పాడుతూవున్నది).

1. మంత్రికక్కడు దావరిస్తే మంత్రికీతారేకప్పా. సుంతమైన రయతులగోడు సూడదయమ్మా!
2. అప్పునప్పులిచ్చేవరకు తిప్పలుబడి శివుగడితిం అప్పలిచ్చే దాతలుగూడ తప్పిరేయమ్మా!
3. యిత్రనాలకు కప్పవడి యితిమి నాలుగేండు బొత్తుగానేయింబె, గొడ్లకు చెఱియమ్మా!
4. శివులబాధ తప్పదామి దిట్టెడుగిణులు పండకపోమె వస్తులతోనే యెంతకాలము త్రొకిమోయమ్మా!
5. కాడిపోతులు, పొడిగొడ్డు మాడ శివుకుపొడిరి యాలం యేడుస్తా వాడివారికి యెత్తడమోయమ్మా!
6. వస్త్రంలేళ్ళ కాపురమొచ్చి పండిందన్న దినమేలేదు దండగశివులు యెంతకాలం దరిశించేయమ్మా!
7. చెరువులు కాగుచెయ్యమని చెప్పకుంటే దిక్కేలేదు వస్తువంటే కింకరకడిగికి తన్నావస్తా!
8. యాత్రెవిళ్ళది చెరువుకట్ట యెయ్యరు దానినెత్తిన తట్ట యెర్పకడవల సీళ్ళబట్టి యెచ్చి వండేము.
9. కండ్లయ్యరు మందిరిరు కట్టలీరు చెరువువారి యెర్పకడవల సీళ్ళబట్టి యెచ్చి వండేము.
10. కంఠంబెళ్ళకు రెండోచెయ్య కట్టను చెఱెడుమట్టలేదు

11. కలిగిందెరువుకంటే వసతి కట్టను చెఱెడు మట్టలేదు. యెర్పకడవల సీళ్ళబట్టి యెచ్చి వండేము.
12. వశువులను బ్రతికించేదిజ్జా కనవుగాండ్రా దొరికేదిజ్జా సర్కారు గ్రామాదులకైనా సాగ దోయమ్మా! -ఇది ఆ గేయం నూటిగావుంది. ఇదే అవస్థలోవున్న గ్రామాలు నేరెల్లెళ్ళేవు? ఇదే లేదుపాటను పాడుకోవల్సివచ్చే గేస్తు రాళ్లు నేరెందరులేదు? జమీందారీలు పోయినా జమీందారు రద్దయినా మన అవస్థలో పెద్దగా మారిం దేమి?

అ నాటి రాజులపోయి, ఇప్పుడు వాళ్ళను తలవస్తే మంత్రులు రాజులయ్యారు. అందుకనే "మంత్రికక్కడు దావరిస్తే" అనే మొదటివరణం నలభైవేళ్ళ తర్వాతకూడా నేడుకూడా మనకెంతో సాహిత్యవ్యవస్థ వ్యవస్థలను వున్నది. ఎంత కరెంటువచ్చిన గ్రామాలున్నా ఇంకా "కడవలలో సీళ్ళబట్టి" వండించుకునే దృశ్యాలు తారసితై ఎదారిగ్రామాలు ఇంకా ఎన్నిలేవు మనకు?

మరోరెండు దినం వార్తలు అనాటివిబట్టి ఈ వారానికి ఇంతటితో దారించుకుందాం: "నెల్లూరు కాలాకా అప్పిసూలో అక్కారీ గుమాస్తాగానున్న మునిసింగ్ అనునతను పుమారు పదివేలరూపాయలు అవహరించి వచారి అయినాడు వారంకు వుట్టబడింది. యింతవరకు దిక్కలేదని తెలియుచున్నది.

నెల్లూరుజిల్లా కోపూరుకాలాకా మది వర్తిగ్రామ మునసలులు ఇద్దరు రాజీనామా యిచ్చినట్టు తెలియుచున్నది. కారణం తమకు యితర గ్రామ దీమాండులు వచ్చి నట్టున్నా, వాటిని సరిగా వసూలుచేయ నందున అధికారులు అల్పానా విధించిన ట్టున్నా, వారు గొప్పరైతులైనందున తమ ఆత్మగౌరవం నిల్చుకోవాలి రాజీనామాలు యిచ్చినట్టున్నా తెలియుచున్నది.

" గాంధీమహాత్ముని కానన్వేలించున ప్రయాణము" అనే శీర్షిక క్రింద అహమ్మ దాబాదు ప్రాంత మిటికి సంబంధించిన వార్తలు: "ఈ సర్కారుగారు దేశముతోకూడా వంటపాత్రలు మొన్నగు సామాను చేసు కొని వకబండిని మహమ్మనికి ప్రేమగా పండునప్పుడు యెట్టుకు ఒక గుట్ట మున్నా వెంటవస్తున్నది. "మహమ్మదు వెంటనుంచువారు అనుగ మువలెనంత వడిగా నడుస్తున్నాడు. యింతవరకు గుట్టాన్ని యెక్కవేసిన అవసరము కనపడలేదు" (16-3-1930)

వాకాడు సంస్థలమధ్య హైదరాబాద్ పాత్రికేయులు

ఇటీవల వాకాడు సంస్థలందరి అధిపతులుగా అవదాడులు, నింపలు, విమర్శలు అనుగుణంగా శాసనసభలో అవ్యక్తమవుతున్న ప్రస్తావనలకు వ్యతిరేకంగా గూడూరు శాసనసభ్యుడు వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిగారు ప్రభుత్వాలకు ఒక పటిష్ట వాకాడూరు-సోమై ఆరోజులలో ఈ దురుదానికి అధిపతులం రామచంద్రారెడ్డిగారు ఆ పటిష్టను వుపసంహరించుకున్నారు. దాన్నిబట్టి ఆ సంస్థలమీద రేపదుతున్న దురుదామంతా రాజకీయ దురుద్దేశాలతో కూడిందేకాని, అసంబంధాన్ని రుచుచేస్తుంది. అయినా ప్రతి వక్షియులు ఆ దాడిని కొనసాగిస్తూనే వున్నారు. సంస్థలనుమాది, విదారింది విమర్శిస్తే అక్షేపణలేదు. కాని విమర్శించే వారిలో ఒక్కరూ చూచినవారు కాదు. శాసనసభలో అరిగే విమర్శకంటే వాటికి అవామిచేప్పకనే అవకాశంలేదు. వారి హక్కును అడిగిపించే హక్కులేదు. సదుద్దేశ్యంతో అరిగే విమర్శలే సమాధానాలతో సంతుష్టికలుగుతుంది. అధికారపోయి అందుకనే ప్రజావాణిలుగా విలసిల్లే ప్రతికరనానిం తెలుసుకొని ప్రజలకు చెప్పడం దాగుంటుందని అభిప్రాయపడినానేమో శ్రీ జనార్దనరెడ్డి, హైదరాబాదు పాత్రికేయులను ఆహ్వానించినట్లున్నారు. ఇటీవల స్వయంగా చూడడం మందిరి అనుకున్నారేమో, వాళ్ళూ సమ్మతించినట్లున్నారు; 13 తేదీ ఎనిమిదిమంది వచ్చారు. ఒకరోజుకా ఆ సంస్థలమధ్య గడిపారు, వ్యతిరేకమిషన్లు చూపారు, వ్యతిరేకమిషన్లు వలుకరించారు. వ్యతిరేకమిషన్లు అడిగి తెలుసుకున్నారు. దూరంగావుండి విమర్శించగలరేకాని, సంస్థలను చూపే పత్రికలకు అనడానికి మనస్కరించకుండు. ఈ పాత్రికేయులు ఆ బృహత్ సేవారాధకమాన్ని, సంస్థలను చూచి నిజంగానే ముగ్ధులైట్లున్నారు. స్వతంత్రపార్టీ నాయకుడు, ఆదర్శపాయులైన వ్యక్తి, శాసనమండలి సభ్యుడు, అందరితోకాటు రెండు అక్షంకలేసిన శ్రీ పి. రాజగోపాల నాయుడుగారు ఆ మధ్య ఈ విలేజిలో ఒక మాటన్నారు- 'విసంస్థ మీదైనా ఆరోపణలుకాని, విమర్శలుకాని వస్తే, ఆ సంస్థల నిర్వాహకులే విదారణ అరిపించమనికోరి అరిపించుకోడం మంచిది అన్నారు జనార్దనరెడ్డి హైదరాబాద్ పాత్రికేయులను పిలిచాడంటే, రాజగోపాల నాయుడుగారు వెలిసిల్లిన ఆభిప్రాయానికి అనుగుణంగానేవుంది. ప్రతిపక్ష నాయకులందరినికూడా అభ్యుదించాలని బాలకృష్ణారెడ్డి- జనార్దన రెడ్డిగారు వుద్దేశ్యం. అది కూడా అరిగితే బాగుంటుంది.

13 తేదీ వాకాడు సంస్థలను సందర్శించిన హైదరాబాదు పాత్రికేయులు మీరు: 'డెయిలీ న్యూస్' సంపాదకుడు, వర్కింగ్ ఇన్చార్జిలను సమాధ్యక్షుడు శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు, అంధ్యోగ్యుడి విలేజి శ్రీ పి. రామారావు, పేట్రెయిట్-లింక్ విలేజి శ్రీ పి. రామవారి, యు.ఎ.ఐ. ప్రతినిధి శ్రీ పి. హనుమంతరావు, నేషనల్ హెరాల్డ్ విలేజి శ్రీ పి. నరసింహారావు, అంధ్యోగ్యుడి విలేజి శ్రీ పి. సుందరం, పి. డి. ఐ. విలేజి శ్రీ శ్యామా రావు, దక్కన్ ట్రానికల్ విలేజి శ్రీ పి. ఎ. రామారావు, వీరుకాక నెల్లూరు, గూడూరులనుండి దినపత్రికల విలేజిలు, చారిత్రకలవారంతాకూడా వచ్చారు.

ఈ విలేజిలందరికీ జనార్దనరెడ్డి సంస్థలకు సంబంధించిన వివరాన్ని అందజేశాడు. సంస్థలు, విద్యార్థుల సంఖ్య, ఆదాయావరణ, ఆయవ్యయాలు, అన్ని పాస్తలు-స్పృహలను రామచంద్రారెడ్డి పెట్టిన పటిష్టత కాపీ, కమ్యూనిస్టులు చేసిన తరచుకూడా ఆ తేజోవారు మున్నెన్నడూ, ఎవరికీ ఇన్ని వివరాలు ఇచ్చి కట్టుకొవకంటేదు. ఈ విలేజికి అన్ని వివరాలు తెలియదు. సంస్థలన్నీ తిరిగివచ్చిన కార్యక ఒక ఇష్టాగోష్ఠి సమావేశం ఏర్పాటుకొన్నారు. అనుమానాలన్నీ అడగమన్నారు. బాలకృష్ణారెడ్డిగారు, జనార్దనరెడ్డిగారు వోపిగా సమాధానాలు చెప్పారు. గంటకుపైగా ఇరిగింది సమావేశం.

అఖరు కార్యక్రమం చిన్ననక. నాగేశ్వరరావుగారు అధ్యక్షత వహించారు. మరుపూరు కోడండరామరెడ్డిగారు వుపన్యాసం చేశారు. జనార్దనరెడ్డినివేదికరూపంలో సమగ్రమైన సమాధారణ ఇచ్చారు. (దోషులేదు- ఆవివరాలు మరవారం) బాలకృష్ణారెడ్డిగారు సంస్థల చరిత్ర చెప్పారు ఎన్ని సార్లుగానూ, ఆయన అనుభవాలు విసుగును కలిగించవు; పులింపజేస్తుంటాయి. తర్వాత నేషనల్ హెరాల్డ్ విలేజి శ్రీ పి. నరసింహారావు మాట్లాడారు-ఇక్కడికప్పి, సేవ నన్ను ముగ్ధుణ్ణిచేసింది. అసెంబ్లీలో కొన్నిటి విమర్శలెందుకొద్దాయి అని ఎంతలోమూచూచినా, ఎంత ప్రయత్నించినా లోపం కనపడలేదు. ఇక్కడ చదువు శిక్షణ మిళితమై ఒక వ్యక్తిత్వాన్ని కల్గిస్తున్నది. రాజమండ్రి నవోదయలోకాని, విజయవాడ ఉదయభారతిలోకాని ఆర్యం కనపడదు. ఇక్కడ ఆదర్శం వుంది. ఈ సంస్థలలో ఒక ప్రత్యేకతవుంది. మానవ సేవా తత్వరూపై బాలకృష్ణారెడ్డికి మాధన్యవాదాలు. ఇక్కడి సేవను, ఆదర్శాన్ని దేశానికి తెల్లదానికి ప్రయత్నిస్తేము- అన్నారు శ్రీ నరసింహారావు.

అధ్యక్షులు శ్రీ నాగేశ్వరరావు వుపన్యసిస్తూ ఇక్కడి సేవ శ్రమ అందరికీ తెలుసు నన్నారు. కుమిమర్శలకు బాధపడకూడదని, ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థలో అర్థంచేసుకోలేనివారుంటారని, అవరోధాలుకూడా కల్గిస్తారనిచెప్పూ, అవగాహన చేసుకోలేనివారికి తెలియజెప్పి, వారి సహకారంకూడా తీసుకోవాలన్నారు. సోషల్ సర్వీసింగి, పిల్లలకు దానికికగిన శిక్షణనుపై సంస్థల ఆశయం ఇంకా బాగనెరవేరుతుందన్నారు.

అఖరుగా కల్వరల్ ప్రోగ్రాం. రైతు, అతని కష్టనుభాలను దిత్రించే సంగీత రూపకం అద్యుతంగా వుట్టింది క్లయి మార్కెట్ పాటు, నటన, సంగీతం అన్నీ హృదయాన్ని వరవశంజేశాయి. పాత్రికేయులకు స్పాగకంచెప్తూ పాడినపాటలోని సాహిత్యానికి సంగీతానికి నా ప్రశ్ననున్న విలేజిని నిజంగా దంధ్రెపోయినట్లున్నారు.

ఇది వాకాడు కార్యక్రమం హైదరాబాదు పాత్రికేయులు మైకాగనులుచూచి; నెల్లూరులో లైబ్రరీ ఆధారితీ ఛేర్కా శ్రీ హనుమంతరావు, కొట్టా అధిశేషయ్య గారల తీ వుచ్చుకొని మరురోజు హైదరాబాదు పోయారు. పిటిల్లాలోని ఎల్.ఎల్. పి. కి ఇంకటి భారతవనంలేదని వ్యవం సిందారు. —మా వి.



వాకాడు సంస్థలమధ్య హైదరాబాదు-నెల్లూరు పాత్రికేయులు.

ఈ వారం విశేషాలు (2వ పేజీకొరవ)

సమర్థిస్తున్న చైనా; సిల్కోలో సోషలిస్టు ప్రభుత్వాన్ని కూలద్రోసే విప్లవోద్యమాన్ని బలపరుస్తున్నట్లుంది. మెక్సికో కి చైనా వ్యవహారానికి పెద్ద తలవేవనగాయే!

నెల్లూరు ముచ్చట్లు (6వ పేజీకొరవ)

వున్నాయి. వచ్చినవారిలో వుత్సాహం బాగవుట్టింది. ఇదిట్లావుంటే-రెండు కాంగ్రెస్ లు ఎందుకు, మనశిల్ప వరకైనా కలసిపోతే పోదా అని శ్రీ వెన్నెలకంటి రామయ్య గారంటారు. అందుకు కృషిసాగించాలనే సంకల్పంకూడావుంది ఆయనకు. ఈ విషయాన్నిగూర్చి ముఖ్యులతోకూడా (ఇక్కడి వారు కాదు) మాట్లాడినట్లుంది. మేగోరె కూడా ఇదే అభిప్రాయంలో వున్నారు. మా ముటుకుమేము ఇంకా వీరి అభిప్రాయానికి రాలేదు. వేదిమాద్దాం!

కుప్పురోగులు
నెల్లూరుటవుకాలో వీరి విహారం వివరితంగావుంది. హోటలుకు పోవాలన్నా, ఆంగడికి పోవాలన్నా వీరి అడ్డుగోడలను దాటుకొనిపోవడం కష్టంగావుంది. కుప్పు

రోగుల సంఖ్య పెరగడం, పావులో కయాన్నికూడా కల్గిస్తున్నది. వీరిని తిరక్కుండాచేసే మార్గంలేదా?

FOR SALE
D. B. B. L. Rifle
500 Express
U S A. Make
C. Venkateswarlu Reddy,
Himalaya Mica Co.,
GUDUR.
Telephone: 85.

ప్రసన్న మల్లిఖార్జునస్వామి దేవస్థానం - యల్లాయపాళెం.
వేలం రద్దు
26-4-71 తేదీ జరిగిన వేలంలో ప్రకటించబడిన శ్రీ ప్రసన్న మల్లిఖార్జున స్వామివారి దేవాలయం (యల్లాయపాళెం) తాలూకా, రామనపాళెం గ్రామములు వేలం 21-4-71 తేదీన యజ్ఞశిల్ప సమ్మెవల్ల కమిషనరుగారు వచ్చుటకు వీలు లేక రద్దుచేయడమైంది. ఈ వ్యక్తిగతనే తిరిగి తేదీని నిర్ణయించి ప్రకటించగలను చేవ్రూరు సుబ్బరామిరెడ్డి, వంశపారంవ్యోధకర్త.

ప్రకటన

ఇందుమూలము యావస్థుండి తెలియజేయడంపేరగా ప్రాసెస్ అర్జునుపేరుతో నెల్లూరు ముక్తరాజువారివీధిలో ఈ దిగిన కనువరచిన నేను వడుపుచున్నాను. సదరు ప్రాసెస్ అర్జులో మరెవ్వరికీను హక్కు అధికారములేవు. మా పినకండ్రి నటరాజ సదరుప్రాసెస్ అర్జులో కొంతకాలము మేనేజరుగా వుంటువుండి క్రిందటివెల 23 వతేదీ (మార్చివెల) వనినుండి తొలగించబడినాడు. సదరు నటరాజ నిరదిపోయినతరువరి మా పాస్ పోస్ అర్జుకు రావలసినవారీలు వసూలు చేసుకొని, వమ్మ మా బాతా దారులను మోసగించుచున్నాడు. మా ప్రాసెస్ అర్జు ప్రస్తుతం మూపిపేసి నెల్లూరునుండి వెళ్లిపోయినట్లు దువ్యవారం చేయనున్నాడు. కాబట్టి మా పాత మేనేజరు నటరాజుమాకు రావలసిన బాకీలు మా బాతాదారులువద్దనుండి వసూలుచేసి దిగమ్రొంగుతున్నట్లును తెలియవచ్చుచున్నది. అట్లు తెలిచిన బాకీలకు మాకు ఎలాంటి బాధ్యకలేదు. అట్టి బాకీలను రాంట్టుకొనుటకు మా బాతాదారులమీద మాకు సంపూర్ణ హక్కు అధికారములు కలవని తెలియజేయడమైనది.
జి. పిచ్చాండ్రి, ప్రొఫ్యూరుటరు.

Andhra Pradesh State Electricity Board Operation Division KAVALI.

TENDER NOTICE

Sealed tenders for the works noted below will be received by the undersigned upto 3-00 p. m. on 20-4-71 and will be opened at 3-30 p. m. on the same date.

S. No.	Specification No.	Name of the work	Approximate Value	E. M. D.
1.	T1/71-72	Fabrication of grills for 24' & 27' long R. C. C. poles at Kanigiri Centre	Rs. 12,000	Rs. 300
2.	T2/71-72	Casting of 24' & 27' long R.C.C. poles at Kanigiri Centre	Rs. 25,000	Rs. 625
3.	T3/71-72	Transport of poles, Line materials etc. from Gudur Central Stores and other places in circle to various places in Kovur sub-division	Rs. 25,000	Rs. 625
4.	T4/71-72	do Kavali sub-division	Rs. 25,000	Rs. 625
5.	T5/71-72	do Podili sub-division	Rs. 25,000	Rs. 625

Detailed tender specifications referred to above can be had from the office of the Divisional Electrical Engineer/Operation/Kavali on any working day during working hours from 10-4-71 to 19-4-71 on payment of Rs. 5-15 per each specification either in cash or money order only in favour of Divisional Electrical Engineer/Operation/Kavali. Remittance towards cost of tender specification will not be refunded in any case.

The board will not be held responsible for any postal delays
S. S. RAO,
Divisional Electrical Engineer, Operation, Kavali.

స్థిరాస్తి వేలము ప్రకటన

కోట కో-ఆపరేటివ్ రూరల్ బ్యాంకు లిమిటెడ్, నం. L 1026 రు, కోట

వెల్లూరుజిల్లా, గూడూరు తాలూకా, కోట గ్రామములోని కోట కో-ఆపరేటివ్ రూరల్ బ్యాంకు తరుపున, స్పెషల్ అఫీసరువారివల్ల పొందబడిన అవార్డుల వనూలుగమిత్తము తనభార్యులపేరిట యీ దిగువ నచూచబడుచున్న బాటిల్లయొక్క స్థిరాస్తిని కోట గ్రామ సెలెక్షన్ కమిటీ ద్వారా యీ ప్రకటనవలన గుర్తించబడిన ధరలలోగాని లేక తక్కువ ధరలలోగాని, అయాకాలములందు, స్తలములందు యీ రంగముగా వేలమువేయించి, చూచుటకు వారకులలోనికి, యొక్కవ పాటవారునీ పేర కొట్టివేయబడునని యిందువలన యీ వస్తువలన తలచుచున్నది.

వ. నెం.	శ. చి నెం.	బాటిల్లయొక్క పేరు & ఆకారము	వేలముతేదీ, కాలము	స్తలము	బ్యాంకునకు చెల్లించ వలసిన మొత్తము	వేలమువేయ స్థిరాస్తి వివరములు
1.	194/68-69	శేతుమర్ల శ్రీమలమ్మ W/O మునెయ్య శివస్వామయ్యకుపాతం.	26-4-71 మ. 3 గంటలకు	కోట రూరల్ బ్యాంకువద్ద	రూ. 2,061—48 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా	<p>గూడూరు తాలూకా కోట విల్ I గ్రామములోని-</p> <p>వట్టా నెం. 142 సర్వే నెం. 971-1 య 0-42 ట్లు 971-3 0-39 970-1 1-25 970-4 1-31</p> <p>కట్ల య 3-31 ట్లు.</p>
2.	142/67-68	కోట వల్లయ్య S/O శివరామయ్య కోట.	27-4-71 మ. 1 గంటలకు	,,	రూ. 2,827—87 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా, కోట గ్రామములోని నడిపిలిలో వడమర ప్రాంతంలోయన్న వంశా యశిబోర్డు నెం. 248 రు గల లాడు పెంకుటిలన్నూ, తాళిస్తలము మూడు 54 అంకణములున్న అందులో చూడుకున్న యావదాస్తులతోటి.</p>
3.	286/68-69	మేనాటి వెంకటయ్య S/O రామయ్య వెంకటపాతం	27-4-71 మ. 3 గంటలకు	,,	రూ. 4,210—25 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా, కోట మఠరా వెంకటపాతం గ్రామం-</p> <p>వట్టా నెం. 272 సర్వే నెం. 1305 య 2-33 ట్లు 1306 3-56 ట్లు</p> <p>కట్ల య 5-89 ట్లు</p>
4.	58/67-68	దేశిరెడ్డి రంగయ్య W/O బలరామిరెడ్డి దివ్యనాథమర ఆగ్రహారం	28-4-71 మ. 1 గంటకు	,,	రూ. 2,564—13 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా, కోట విల్ II కొత్తపాతం గ్రామం</p> <p>వట్టా నెం. 261 సర్వే నెం. 331-1 య 1-34 ట్లు 333-1 0-95 334-1 0-56 335-1 0-71 336-1 0-58 337-1 0-70</p> <p>కట్ల య 4-84 ట్లలో నమిప్పిన య 2-00 ట్లు 35 227-2 య 3-66 ట్లలో నమిప్పిన య 1-00 ట్లు 108 323-1 య 1-31 ట్లు 324-4 య 0-10 ట్లు</p> <p>కట్ల య 1-41 ట్లలో నమిప్పిన య 0-70 1/2 ట్లు కట్ల య 3-70 1/2 ట్లు</p>
5.	274/68-69 275/68-69	పుచ్చలపల్లి అనసూయమ్మ W/O బయ రామిరెడ్డి, అచగమ్మలి.	28-4-71 మ. 3 గంటలకు	,,	రూ. 5,959—23 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా, కోట విల్ I గ్రామములో-</p> <p>వట్టా నెం. 193 సర్వే నెం. 788 య 3-03 ట్లు 860-2 1-50 ట్లు 859 2-80</p> <p>కట్ల య 7-33 ట్లు</p>
6.	278/68-69	లింగారెడ్డి పట్టాభిరామిరెడ్డి S/O వెంకట సుబ్బారెడ్డి, ముద్దుపాక	29-4-71 మ. 3 గంటలకు	వాకాడు వందా యతి అపీసువద్ద	రూ. 3,856—36 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా-</p> <p>ముద్దుపాక గ్రామములోని వాకాడు గ్రామములోని</p> <p>వట్టా నెం. 25-8 సర్వే నెం. 20-31 య 0-82 ట్లు 27-31 0-74 50 సి 2-03 1-77</p> <p>వట్టా నెం. 199 సర్వే నెం. 39-2 య 0-58 ట్లు 37-సి 0-58 ట్లు</p> <p>కట్ల య 1-11 ట్లు</p> <p>కట్ల య 5-36 ట్లు</p>
7.	145/67-68	తిరుమూరు యశోదమ్మ W/O వెంకట రమణారెడ్డి. గంగనపాతం	30-4-71 మ. 3 గంటలకు	కోట రూరల్ బ్యాంకువద్ద	రూ. 2,629—75 పై + వడ్డీ బర్బులున్నా.	<p>గూడూరు తాలూకా, పులికొల్లు H/O తూపిలి గ్రామములోని-</p> <p>వట్టా నెం. 27 సర్వే నెం. 12-1 య 0-14 ట్లు 12-2 5-28 12-3 0-80</p> <p>కట్ల య 6-17 ట్లు</p>

మర: పూర్తి వివరములకు బ్యాంకు స్పెషల్ అఫీసరువారిని బ్యాంకు పనిచేయు కాలమునందు సంప్రతించకోరడమైనది.

P. SUNDARA RAMAIAH,
Special Officer.

KOTA
2-4-71.

The Kota Co-operative Rural Bank Ltd., No. 1026, Kota.

రాజసులోచన సందిగ్ధం-

అమెరికాకు పోవడమా? ఇక్కడే వుండిపోవడమా?

రాజసులోచన మనదేశాన్ని వదిలి వెళ్ళి ఎ.యి.డి. వెళ్ళింది. ఇంతకాలం ఆమె పాశ్చాత్యదేశాల్లో వుండేసరికి యిక ఇ.డి. యాకు తిరిగిరాదని పుకారు బయలుదేసింది. పుకారేదాని - వాళ్ళ అమ్మకూడా అలాగే అనుకుంది.

క్రిందటి ఆదివారం, అనగా 4 రోజులకు ఆమె తిరిగివచ్చింది. ఆమె ఒక ప్రెస్ కాన్ఫరెన్స్ కూడా పెట్టిందిగాని నేను ఆ నాడు వెళ్ళలేక, మర్నాడు ఆమెను కలసుకుని మాట్లాడాను.

ఆమె చెప్పిన విషయాలు యివి: తను లోక్సభలో జరుగుతున్న క్వెస్టన్-70 చూడేందుకు మాత్రమే వెళ్ళింది - మరి దర్జా దాల్చుకోవద్దు. రెండరోజులు కూడా కర్మాచ అకాడమీ మాత్రం వాళ్ళ నాన్నకు సుస్తిగా ఉన్నప్పుడు వల్ల తిరిగివచ్చింది. రాజసులోచన అక్కడ వెళ్ళ రోజులుంది. ఆమె కొడుకుకూడా తర్వాత అక్కడికి వెళ్ళాడు. జపానులో వున్న వెల రోజులా ఆమె జపాను నాట్యాలు నేర్చు కుంది. వాళ్ళకు మన తరతనాట్యం, కూది పూడి, కథకలి, ఖాంగ్ దా నేర్పింది. తాను దాలా నేర్చుకున్నానన్నది జపానులో.

అక్కడినుండి అమెరికాలోని మిశ్రుల అభ్యవసాపై అమెరికా వెళ్ళింది. అక్కడ దాలా ప్రోగ్రాము లిద్దరింది. కాని దట్ట మూత్రం న యా పై సా చేతికివ్వలేదట - అక్కడ ప్రో గ్రా ము లు ఏర్పాటు చేసిన

పెద్దమనిషి! మనవాళ్ళు విదేశం వెళ్ళినా మోసం చేస్తూనే వున్నారని కామెంట్ చేసిందామె మనం సిగ్గుపడాలి కనుక యిది!

ఆమె కొడుకును అక్కడ కేటరింగ్ కోర్సు లో జాయిన్ చేసిందిట! స్కాలర్ షిప్ కూడా యిస్తారట.

రాజసులోచనకు అమెరికాలో వుద్యోగం కూడా వచ్చింది. అక్కడ ఆమె మన

'మోసగాళ్ళకు మోసగాడు'లో అమెరికా ఒక డ్యాన్స్ డేవంపర్నింది! ఇది శుభసూచకమే! రాజసులోచనలాంటి అర్జిస్తు తన ప్రతి తను ఈ దేశంలోనే చూపిస్తూ, యిక్కడ సేవచేయటమే మంచిది. అక్కడ వ్యక్తుల విదేశాలకు వెళ్ళి, మన బెన్నెక్యాన్ని దాట వచ్చుగాని - స్వదేశాన్ని పూర్తి గా వదిలే యటం మంచిదికాదు. నేను సముదాలో కూడా యిదేసలచో యిద్దాను మించేస్తు దో చూద్దాం.

ధర్మవీర వెనకడుగు!

ధర్మవీర మై సూ రు గ వ ర్న రు. వ్యస్తుతం ఆరావ్యం రావ్యవతి పరిపాలనలో వుండికాబట్టి, ఆయన యిష్ట ప్రకారమే నడుస్తుంది.

మైసూరు ప్రభుత్వంవారు ఆ రావ్యంలో తయారయే దిక్రాలకు యావైవేల రూపాయలు సమీక్షి యిచ్చేవారు. దీన్ని తీసేయాలని అప్పుడు వ్యక్తు త్వం అనుకుంటూ వచ్చినా, పారిశ్రామికల వత్తిడివల్ల మళ్ళీ పొడిగిస్తూనే వచ్చారు.

ఇప్పుడు గవర్నరు ధర్మవీర ఒక కొత్త పథకాన్ని వేశారు. సమీక్షికోసం దాలా మంది మైసూరు, బెంగళూరు స్టూడియోల్లో దిక్రాలను నిర్మిస్తున్నా, ఒక్కటి 'సరుకు' లేనిదేనని - యి క మీ ద ట ప్రతిదిక్రాలకీ కాకుండా, 'క్వాంటి' ని బట్టి స మ్పి డి యివ్వడం జరుగుతుందని అన్నారు.

ఈ 'క్వాంటి' ని నిర్ణయించేందుకు ఒక



"అనసూయ" గా అమెను

చిత్రజగత్

కొలను బ్రహ్మానందరావు

నాట్యాన్ని బోధించాలి. ఆర్యులు కాగితం యిద్దారుగాని ఆమె యింకా ఏ నిర్ణయము తీసుకోలేదు. అమెరికాలోనే వుండిపోవా లంటే - ఇక్కడ కవలపిల్లలను - కూతుళ్ళను - కూడా తీసుకెళ్ళాలి. ఏల్లల్ని వొదిలి ఏట్లా వుంటుంది? ఏం సంపాదించుకున్నా స్వదేశంలో వున్న తప్పి - ఎక్కువ సంపా దిస్తున్నా పాశ్చాత్యదేశాల్లో వుంటుందా అని ఆమెకు ఆలో చన. ఆలోచించుకుని చెప్తావని స్వదేశానికి తిరిగివచ్చింది.

ఇక్కడ - మళ్ళీ సినిమాలో అవకాశాలు వస్తే వుండిపోవాలనే వుండటం! అనుకున్నట్టుగానే ఆమె రాగానే క్రిష్ణ నిర్మిస్తున్న

కమిటీని వేస్తారట! మీరు నిర్ణయించిన దిక్రాలకే సమీక్షి యిస్తారట!

ఇదంత విడ్డూరంగా వుండో చూడండి! క్వాలిటీ దిక్రాలు రావటంలేదు నిజమే! దీనికి కారణం ప్రేక్షకుల అతిరుణులు; అక్కడి మార్కెట్ స్థితిగతులు కొంత కారణం ప్రతి వాకూ 'క్వాంటి' దిక్రాలనే తయారుచేయాలంటే తిరిగివచ్చినా ఇది క్రియేటివ్ వర్క్. పైగా ఒక కమిటీ నిర్ణయిస్తుందంటే - కమి డీల్లో పక్షపాతవైతి వుండవని నమ్మక మేమిటి? క్వాలిటీ దిక్రాలకు ఎటూ ఉత్తమ బహుమతులిస్తూనే వున్నారకదా!

—కొంగ 11 వ సీట్లో

ప్రశ్నోత్తరావళి



జయలలిత ఇంకా పెండ్లి చేసుకోలేదట

ఎం.టి. భాదర్ హుసేన్ కావలి ప్ర: జయలలితకు వొక పెద్ద హీరో కో స్ట్రూలో అతి రహస్యంగా వివాహం జరిగిపోయిందట. ఆ హీరో ఎవరు? అంతరహస్యం వింతరహస్యం?

జ: జయలలితకు వివాహం కాలేదు. ఈ విషయాన్ని ఆమె వుద్ధివరోజున అడిగితే మీకు తెలియకుండా జపనకు అని హామీ యిచ్చింది. ఎం.టి. ఆర్. లో ఆమె సిగ్గుపడు వెళ్ళింది. అంతే.

పి.టి. కోటారెడ్డి అల్లిపురం ప్ర: ఊరికవక్రం సినిమాకు సంగీతం నిర్వహించడానికి శంకర్ - కైకవళలు ముద్రానుకు వచ్చారంటారా? జ: అహా, వచ్చారు.

కె. హెచ్. రావు హైద్రాబాదు ప్ర: హైద్రాబాదులో 8 వారాలు ఆడిన ఇద్దరమ్మాయిలకు 17 వారాలు ఆడిన రోడబుడిదిన కాపురాని కన్నాకూడా 2 వేల రూపాయలు అదనంగా కలెక్షన్లం దంటారు. ఆ యి రే ఇద్దరమ్మాయిలు నూరోజులు అదకపోవడానికి కారణం? జ: నిర్మాతలు అడిందలేదు. అంతే.

ఎన్. వేణు నెల్లూరు ప్ర: కథానాయకురాలులో వాణిశ్రీ పాత్ర విమంక ఇంట్రెస్టింగ్ గా లేదుకదా? జ: ఇక్కడ ఆ దిక్రాలిని చూపించారు. కాని అంతకన్నా ముఖ్యమైన వస్తుంది చెప్పలేదు. కాబట్టి నా కామెంట్ లేదు. చూచినవారు మాత్రం మీకో విశిష్ట విస్తున్నారు.

ఎ. చలం నెల్లూరు ప్ర: మట్టిలో మాణిక్యంలో పనివాడు చుట్టూ కాగుతున్నప్పుడు భానుమతిపిలుస్తుంది. భానుమతి వచ్చిచూచినప్పుడు అతను గడ్డిలో పెద్దాడు చుట్టని వామి ఎంతకూ అంటుకోదే. ఇది లోపంకదా?

జ: ఆ దిక్రాలిని చూచు చూపకుండానే విడుదలచేశారు. వరసనే నాలుగైదు

ప్రశ్నోత్తరాలు
పాఠకుల ప్రశ్నలను ఈ క్రింది అక్షరాలకు పంపాలి
కొలను బ్రహ్మానందరావు,
7-నాగేశ్వరరావు రోడ్డు,
టి. నగర్, మద్రాసు-17.

రోజులు దిక్రాలిని స్టూడియోలో వేసినా, ప్రతికలవారిని అహ్యోనించే తింక చలానికి లేకపోయింది. మీ వ్యక్తుకు నేనొసమాధానం చెప్పింది? (కాస్త పొగ రాజుకున్నట్టు చూపించారు - గమనించలేదా? -సం)

ఎ. దశరథ్ మల్లూరు ప్ర: వాణిశ్రీ మరీ అం త లావు అయిందే ఎట్టుయింది ఆ వుపాయం మాకూ తెలియజేయకూడదా? జ: ఆమెకున్న సంకోపాలన్ని మీకూ వుంటే లావు అవుతారు.

టి. కె. రావు కోవూరు ప్ర: మట్టిలో మాణిక్యంలో మొదట జమున

బదులు శారదను బుక్ చేశారటగదా నిజమా? జ: బుక్ చేయలేదు. కాని మనసులో అనుకున్నాడేమో చలం.

టి. రామారావు జోగిపేట ప్ర: బొమ్మలియుద్ధం, రక్తసింహారం నిర్మించిన సింఠారామ్ ఇప్పుడేదేనా కొత్త దిక్రాలుకీసే ప్రయత్నంలో వున్నారా? జ: ప్రస్తుతానికి 'గుడ్ బై' చెప్పినట్లే!! అయినా ఆయన పూరుకునేమనిషికాదు. కాలం కలసిరావాలి!

కె. ఎన్. వెంకటేశ్వర్లు మడమనూరు ప్ర: రివాల్యూరాలి విడుదల ఎప్పుడు? దానికి సంగీత దర్శకులెవరు? జ: కొందరగానే పూర్తి అవుతోంది. వచ్చే నెలకు విడుదల కావచ్చు. సంగీత దర్శకుడు సత్యం

కె. ఎ. ఈశ్వర్ నెల్లూరు ప్ర: రామారావుకు దిక్రాలు ఎక్కువైతే వలస నటనమీద శ్రద్ధ తగ్గిపోయిందంటారు. మరివచ్చడాను దిక్రాలు తగ్గిపోయి నాగేశ్వరరావు దిక్రాలు ఎక్కువైనాయి. అట్లాంటప్పుడు నాగేశ్వరరావు దిక్రాలు చెబుతినవేమిటి? జ: దిక్రాలసంఖ్య పెరగటంగాదు. నటన మీద శ్రద్ధ వుంటే ఎన్నింటినైనా అప్పుకోవచ్చు.

ఐ. దయాకరరెడ్డి ఋచ్చి ప్ర: రామారావు 'దాసుకృ శవభం' నిర్మాణం విరమించుకున్నారా? అందులో దాసుకృ పాత్రను ఎవరు

ధరించాలనుకున్నట్టు? జ: ఆయనకీసే దిక్రాలలో అవొకటి, ఇంకా ప్రారంభం కాలేదు. ఎప్పటికైనా తీస్తే, ఆ పాత్రను ఆయనే వేస్తాడు.

టి. కొండయ్య రేతుగుంట ప్ర: హైదరాబాదులో 'బ్రహ్మానంద చిత్రపురి' నిర్మాణం ఎంతవరకు వచ్చింది? జ: చిత్రపురి పునాదికాళ్ళతోనే అగిపోయింది. అంధ్రులు అరంభమారులని మరోసారి ఋజువైంది!

పి. సి. కుట్టి గూడూరు ప్ర: నటుడు బాలయ్య నిర్మించే చెల్లెలికోసం తమిళ 'తంగైకాగ' ను ఆధారంగా తీస్తున్నట్టు? ఇంతకూ అందులో ఆయనెందుకు నటించడంలేదు? జ: కాదు. తమిళ 'తంగైకాగ' తెలుగులో 'బంగారుగాజులు'. బాలయ్యచేస్తున్నది వ్యాపారం. ఏదిలాభమైతే అది చేస్తాడు!

టి. ప్రభాకర్ కోవూరు ప్ర: ఊరికవక్రంలో పాటలు పాడింది షిశ్యుణి శారదేనా? జ: కాదు, హిందీ స్టేష్యాక్ గాయకురాలు శారద పాడింది.

కె. కె. భాణు నెల్లూరు ప్ర: దసరామల్లోతులో మనిషిచేత గాడిదకు మాంగల్యంకట్టించడం అనభ్యంకం లేదంటారా? జ: అది దర్శకునికే సమంజసంగా లేదల్లె వుంది మొన్న నేను చూచిన 'దసరా మల్లోడు' లో ఆ సీనును తీసేవోరు.

నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో

T. O. P. 2 of 71
వేములపాటి సుబ్బారాయుడు - వాది. వందాగ్గుల వెంకటరాజుగోపాల్ వగైరాలు (2) వందాగ్గుల రామమూర్తికి: కావలి కాలాధా తెల్లపాతెం కాలాకు ప్రెస్ లో కాంపెనెన్షన్. మీ కాలాకు క్వి రాగం మొత్తము వీటివను కాలాకు O. S. 161 of 67 (Kavali D.M.C. ఆదమానం దీక్షిలోకి తెల్లగా యివ్వమని పెట్టిన పిటిషన్ గా వాయిదా 19-6-71 తేది ఆరోజు నిపు హుంకరకపోలే నిన్న యక్కుపాట్ల దేయబడును. —పి. ఆదినారాయణమూర్తి, వాది అద్యక్షులు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

E. P. 38 of 70 O. S. 131 of 68 కోవూరు తెల్లెటయ్యలకంపెనీ భాగస్థులు I తెనా మల్లయ్య వగైరా - వీటివనర్లు. కర్నూ రామకేశవయ్య - రెస్పాండెంట్లు. ఈ నెంబరు డిక్రీకాటింగ్ రెస్పాండెంట్లు కాలాకు చెన్నూరు గ్రామములోని వార్డు నెం. 3, దోరు నెం. 3-170 కు గల 48 అంకణములు తాళిస్త్రవం, యిందులో కట్ట బడి యిందు 2 అంకణముల పూరి యిట్లు ఒకటి, 9 అంకణముల పూరియిట్లు ఒకటి, యిందులోని కాపి, యీ ఆస్తి ప్రెకోర్టు వద్ద 19-4-71 తేది వేలంవేయబడును. డిక్రీవారు వింవ రూ. 2000 యి. —మేనకూరు ఆదిశేషారెడ్డి, వీటివరు అద్యక్షులు.

నర్సరావుపేట సబ్ కోర్టులో

I. P. No. 20 of 70 గ్రంథి కోవయ్య - వీటివనరు. 1. జరజరి కాసుకృష్ణయ్య 2. మానుగుంట్ల పేరయ్య - రెస్పాండెంట్లు. (1) జరజరి రామకృష్ణయ్యగార్లు: పై నెంబరులో 1-వ రెస్పాండెంట్లు అయిన నిన్ను జానాల్వెంట్ గా డిక్రీకే చేయించమని వీటివనరు వీటివను దాఖలు చేయగా మీకు వట్టిచేస్తు ని ని త్తము 21-4-71 తేదికి వాయిదా చేసినారు. వాయిదాలో వుండే యిం 11 గంటలకు కోర్టులో హాజరు మీకుగల ఆక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను. తేని యింకం పరోక్ష మందు తిర్పారించబడదు. —యస్.యస్.యస్. సోమయాజులు, వీటివనరు అద్యక్షులు.

లోకస్పృతం

(3 వ పేజీకొరక)

అనిపిస్తుంది. కాని ఆ వ్యవస్థకు కమ్యూనిస్టు నాయకులకు, కార్యకర్తలకు గొప్ప పాతం నేర్పింది.

జెకసీమలో వచ్చిన సంస్కరణోద్యమాన్ని అదరించేందుకు, కొంచెం మునిగేదికావు. కాని, కొత్తవర్గం అదరణలోకి వచ్చేసరికి, భయంకరిగా ఉంది. తమభయాన్ని అణచుకోలేక కమ్యూనియంతులు జెకసీమలోని సంస్కరణ వాదులను అణచి ప్రయత్నించేకారు. వర్ణవసానం: కమ్యూనిస్టు గాంధేయ విప్లవం! అతి విదితమైన కలంక! చరిత్రాత్మకమైన మీ రో ది త పోరాటం! అణచుకు హుసాక్ అనే ఒక వురాతన జెకకార్యకర్తనుబట్టి, జెకసీమను ఒకదారికి తెచ్చేసరికి కాతలు దిగివచ్చారు. మహానభలో 'కమ్యూనిస్టు దేశాల మైత్రీ భంగం వచ్చేవని మళ్ళీ జరగదు' అని హుసాక్ ప్రకటించాడు అంతేసాధ్యమైంది.

అభిప్రాయ స్వాతంత్ర్యానికి కావుంటే- అవరణలో- కమ్యూనిస్టులను, జెకసీమలో దుర్భేదను మళ్ళీ అదరించవలెను. అదేగిటురాయి. అట్టి అవరణవలన కమ్యూనిజం నష్టపడదు, సంస్కారం పొందుతుంది. కాని అధికారానికి, పరిష్కారానికి చుట్టరికం ప్రపంచంలో అప్పుడేవస్తుందా? ఆ మహానభలో జెక, బల్గేరియా, హంగరీ సీనుల నాయకులు చైనా దోరణిని అందించారు. ఉత్తరచీనాం నాయకుడు కమ్యూనిజాన్ని తన సీమకిచ్చిన సాయాన్ని శ్లాఘించాడు రుషేరియా చైనా గొడవ ఎక్కడెక్కడ.

ఐతే ఈ కమ్యూనిజం అమెరికా పట్ల ఇప్పుడెట్టి వెంటరి గలిగివున్నది? ఇంకోచైనా-లావోస్ - వీటనాం ప్రాంతాన, పశ్చిమాసియాకాంగాన అమెరికా-కమ్యూనిజంపట్ల పుర్రణలున్నాయి, అమెరికాలో సమాధానానికి అవకాశమున్నది సోవియట్ యూనియన్ కు భావిస్తున్నది. కమ్యూనిస్టులపై మహానభలోనే, సోవియట్ విదేశాంగమంత్రి అండ్రీగ్రోమికోవ్ ఈ విధంగా వెల్లడించినాడు: "అమెరికాలో సోవియట్ రాజ్య సంబంధాలు సాధారణమైన స్నేహపూరితంగా ఉండగలవు. ఆ సంబంధాలను ఇంకా వృద్ధిచేయవచ్చును. కాని అమెరికా ప్రకటనల కనుగుణంగా దాని కార్యక్రమాలంద వలెను, మాటలకు చేతలకు లేదా వుండరాదు. కుస్తీకి పీల్చినట్లు చల్లగా రాదు. శ్రద్ధతో ఎడదివారి అభిప్రాయాన్ని వివేచిస్తుంటే, చిరకాలం ఉండి."

చైనాతో గూడా సఖ్యమే కమ్యూనిజం ముఖాని చైనా వెంటి మాగనడే, పరిస్థితి చక్కబడదని కమ్యూనిజంపై సాక్షి కార్యకర్తలు తెలియజేశారు.

గమనించారా? అంగ్ల సీమలోని ప్రాప్తికొండ క్రయస్థవహితంలో ధర్మ ప్రచారకులు మగవాండ్లుగోనే వుంటున్నారు. జకమీద స్త్రీలనుకూడా నియాగించవచ్చునని తెలుస్తున్నది. ప్రపంచంలో హాదిన పరిస్థితులవలన ఈ మార్పు సాధ్యమవుతుందనుకుంటుంది.

రోమకా ధర్మ పీఠానికి తెలిసిన కొందరు ధర్మ ప్రచారకులు కొందర పాటుచే తమ వసులను వదలిపెట్టిపోతున్నారు. పోప్ ఇంటులై డు: పి: డా: డు: ఈయన భోకం ధర్మ ప్రచారకులను తిరిగి రప్పిస్తుండేమా?

క్రయస్థవహితంలో వచ్చిన మార్పుల వారి ధార్మిక ప్రచారసంహారలో వేగం రావడంలేదు. అందువలన కొన్ని

దిక్కులు వస్తున్నాయి కాం సంబంధాలు చేస్తుంది.

మాట్రి మానంలోనే కమ్యూనిజం అమెరికాను వలచుకు పాల్గొనటంవలన వలకరించి, తూర్పున రాబోయే తిరుగుబాటును ప్రస్తావించి, దానిని దండప్రయోగం ద్వారా ఎదుర్కోవాలని తెలిపాడు!

ఇతర పెద్దదేశాలతో పోలిస్తే ప్రగతి మందకొడిగా ఉన్నాయి, గతకాలంలో చైనా అర్థికంగా ముందుకు సాగిపోయిందని అంటున్నారు. ఎథియోపియా అనే అమెరికా కార్యకర్త (చైనా అతివారి) చైనా వెళ్ళి, ప్రధానితో సమావేశమైంది, ఒక అభిప్రాయ ప్రకటనలో చైనా వ్యాసాన్ని బట్టి ఆ సంగతి తెలిసిందంటున్నారు.

అంతేగాక 1975 లో చైనా బి. సి. బి. ఎమ్. సాధనాలు సిద్ధమవుతుంటే చైనాలోని గందరగోళాలు ఆ సీమను రక్షణరంగాన కానీ, అర్థిక రంగానగానీ బలహీన పరచినవని మనం భావించరాదు. మన జాగ్రత్తలో మనం ఉండవలెను.



[5 వ పేజీకొరక]

ప్రాంతంలో పాదరక్షలతో అనే రోమకా క్యాథలిక్ మిషనరీ ఈ వెంకట గిరి సంస్థాన లైబ్రరీకి లైబ్రరీయన్ గా వ్యవహరిస్తున్నాడని వేదాంత సంబంధమైన ఆ పుస్తకాలను సంస్కృత గ్రంథాలను (కాళవక్క గ్రంథాలను) పారిన వోరియంటల్ లైబ్రరీకి పంపిందినట్లు; అంతే కాదు, అప్పుడు ఆ పాదరక్షలు వెంకట గిరిలో కూర్చుని ప్రాచీన పుస్తకాలను లైబ్రరీ వారు కుక్కగా భద్రపర్చుతున్నట్లు కూడా ఇటీవల నాకొక అభ్యుపాసన వారి క్రమంగా కనుగొనింది.

ఇది నేను కల్పించిందనుకొంటారేమో. కాదండీ, కాకాగారు, కాదు ఇటీవల నేను 'నూరేళ్లనాటి నెల్లూరు క్రిస్టియన్ మిషనరీలు' గూర్చి వ్రాసిన పరిశోధనా పత్రాన్ని నెల్లూరు సెంట్రల్ లైబ్రరీలోని శ్రీ తమ్మా శౌరిగారి ద్వారా 'హిస్టరీ ఆఫ్ ది తెలుగు క్రీస్తు యు స్' అనే అంగ్ల గ్రంథంలో వదిలినానండీ. 'పాదరక్ష మిలీటరీ' అనే ఆయన 'లెటర్స్ ఎడిటెంట్స్ ఎట్ క్యురియోసెస్' అనే పేర్కొనిన పుస్తకంలో 1910 లో తిరుచినాపల్లి సెంట్రల్ లైబ్రరీ సాంప్రదించేక ముద్రించిన గ్రంథమండీ ఆ గ్రంథం మిలీటరీ దొరకొండ వుంటే 'నెల్లూరు గెజిట్ (1842)' లో ఆ భాగాన్నికా కోట్ చేసివున్నాడు, అదైనా చదవండి తెలుస్తుంది-మీ కాతలు ఎంత వుదారంగా ముఖ్యంగా కష్టాన విషయాల్లో వ్యవర్తించారో అనేది మనసుకు తెచ్చుకోండి. అది చదివి ఇదివిన్న నావోటివాడికి ఆ వెంకట గిరిని ఈ వెంకట గిరి అనే భాగ కల్పించండి!

ఇట్లా వొక విశేష ప్రకృతి లైబ్రరీయన్ గా పెట్టుకున్న పుస్తకం, అందాంతరభాగాని కూడా అర్జించుకున్న మీ లైబ్రరీ మనకను ఇట్లా మీ హయాంలో పాడుకుంటే వట్టి చదవమీకు గొరవ ప్రద మైన విషయమేనా? ఇంకా చెప్పమంటారు మీ సంస్థానం లైబ్రరీ మనకనుగూర్చి? వెంకట గిరి రాజుల

అంటే మీ కాతల ముత్రాకల వంశావళి గూర్చి త్రిపురాంతకుడు 1700 లో రచించిన యాచార్యవంశం అనే సంస్కృత వ్యాకరణ-ఈనాటికి బ్రిటిష్ మ్యూజియం లైబ్రరీలో భద్రపర్చబడివుంది. ఆచార్యవంశం దా? బ్రిటిష్ మ్యూజియం-ఇండియా అఫీసు లైబ్రరీ కాలనెం. 7126, 7127 (వాల్యూమ్ II, భాగం II, పేజీ 1111) వలె-చండి అంటే ఆ గ్రంథానికి వొకటి రెండు ప్రతులు ఆ లైబ్రరీలో భద్రపర్చబడివున్నాయి.

ఈ లైబ్రరీ మరీ పెద్దదైపోతుంటే మోనరి ఫీలివల్లగాని లేకుంటే ఆ ప్రాత ప్రతిలో నుండి వొకటి రెండు కోలాలు ను కూడా మచ్చుకు మీకు వినియోగం నుకూడా

బ్రిటిష్ లైబ్రరీకి వొక వ్యతరముక్క వ్రాసినదేస్తే వాళ్ళు దిపోయినట్లు మొత్తం ఆ ప్రాత ప్రతినికా మైక్రో ఫిల్మ్ తీయించి వొకటి రెండు పీల్చింగుల అర్చుకో మీ పాదాల దగ్గర వేసేస్తారు. వాళ్ళిచ్చే సహకారంలో వెయ్యో వంతు మీ రెండుకు చూపరు మన ఆంధ్రవర్ణమానరిసర్వి స్టాలర్స్ పట్టి?

మీ కిప్పు డీ సం ప్ర దాయం ఎప్పుట్టుంది వచ్చిందని భాధనవున్నాయి. 1917 లో ఆంధ్ర మహాపురుషుడు కందుకూరు వీరేశలింగంగారు చనిపోయే రెండేళ్లకుముందు మీ కాతగారికి వొకలేఖ వ్రాస్తూ "అయ్యో నేను నా కవుల చరిత్రను రెండోముద్రణకోసంగా రివైజ్ చేస్తున్నాను. మీ లైబ్రరీలో వొక పుస్తకముందని తెలియండి; మీ సంస్థానంవారే మరో పుస్తకాన్ని అమ్మవేసి నుకూడా ఇటీవల చూచాను. దయచేసి వాటిని బి. పి. డ్యారా పంపగలిగే ఏర్పాటు చేయండి ధన్యం..." అని ఆ మహానుభావుడు మీ కాతగారిని వేరుకుంటే; అప్పటి మీ సంస్థానంవారి ఆపీసునోటు- 'ఈ రెండు పుస్తకములున్నాయి వీరికిస్తున్నది లేదు'-అని వ్రాసిపెట్టిందే. అదృష్టవశాత్తూ ఈ లైబ్రరీ మీ సంస్థానంలో పురుగులుబట్టి పోకుండా నా చేతికివచ్చింది.

ఇక్కడనుండి వంటబట్టిదా ఇప్పుడు మీకి సంప్రదాయం? ఎందుకంటే పుస్తకాలు పుస్తకాంశంకూడా దా ది పెట్టి అణచిపెట్టాలనే తలంపు? దీనివల్ల ఎవరికి ఏమిలాభం? ఈ గోడంకాదింటుంటే- గాట్ చేరిన కుక్క సామక జ్ఞాపకాని కొస్తున్నది. ఆ కుక్క తను గడ్డితినడం, ఎద్దును తినవచ్చును. ఈ పక్కవల్ల ఎవరికిమిలాభం?

అథర్గా నేను కోరుకునేదెల్లా వొకటే- ఇకచైనా మీలో జ్ఞానోదయంకల్పి - పురుగులుబట్టి నాచనమైపోయిననిపోగా ఇంకా మిగిలివున్న కొద్దిపుస్తకాలను, ప్రకాలచైనా పుస్తకంకొంది వొక లైబ్రరీగా దాన్ని తిప్పి దిద్ది విజ్ఞాన సేవ చేయించగలరని ఆతిందడమే. ఇది ఆశ్యాశ కాదుగదా!

చిత్రజగతి

(9 వ పేజీ కొరక)

పైగా- నమ్మిడి వద్దతిని ప్రవేశ పెట్టి దిని ర్యాంమయ్య దీక్షాలనంబ్బు పెరగాలని- రాష్ట్రంలో స్టూడియోలు అభివృద్ధిచెంది వగవారలకు పనిదొరకాలనికదా! యీ నమ్మిడి విధానంవల్లనే పెంగుకూరులో స్టూడియోలు భాగా వనిచేస్తున్నాయి. శేవం 'క్యాంటీ' గల దీక్షాలనే నమ్మిడి యిస్తామంటే- ఎంత మంది పెంగుకూరులో, మైసూరులో, వనశులు లేకపోయినా, దీక్షాలను నిర్మిస్తారు? ఈ విషయాన్ని గవర్నరు ధర్మవీర అలోదించాలి. తెలుగువారుకూడా కన్నడ దీక్షాలను నిర్మిస్తున్నారు కాబట్టి మనమూ ఆ షోలన చేయాలి.

జనరల్ నోటీసు

మా క్లయంటు అయిన, కందుకూరు కాలాకా, క్యామెరాఫోటో, వరల్డ్ కూని పాలెం గ్రామకాపురస్తుడు నేటి సుబ్బయ్య కుమారుడు వెంకటయ్య యారోజాన మాకు యిచ్చిన సంజాయిషీ బట్టి యిందుమూలముగా యాచార్యుడికి తెలియజేయవలసి యేమనగా:

(1) మా క్లయంటుకున్నూ, మా క్లయంటు గ్రామకాపురస్తుడున్నూ; పాత గ్రామ మునసబుగారున్నూ అయిన మన్నం శ్రీరాములుగారికి; యీ శ్రీరాములు తమ్ముడు కొండయ్య; యీ కొండయ్య కావమరది అయ్య గట్టుమనేని కొండయ్యగారలకు గత సంవత్సరం రోజాలనుండి విరోధముగా వుటూన్నవడయ్య;

(2) ఇట్లుండగా 8-9-71 తేదీన రాత్రి పువారు 7-30 గంటలకు మా క్లయంటును పై 1-వ పేరాలో కనిన ముగ్గురు ముద్దాయిలు కందుకూరుగ్రామంలో రాజమహల్ సినిమా హాలు వద్దనున్న తల్లవనేని గంగయ్య గారి యింటికి బలవంతముగా తిను కొనిపోయి, మా క్లయంటును ఆ ఇంటిలో ఒక స్థంబమునకు కట్టివేసి, మా క్లయంటును చంపుకామని కత్తితో వెదిరింది, పై ముగ్గురు ముద్దాయిలు అయ్యడు బ్లాంక్ తెల్లకాగితములపైన కంచెనతో మా క్లయంటుచేత బలవంతముగా వేలిముక్రలు చేయించుకొన్నారనియ్య; అప్పుడు 1-వ ముద్దాయి అగు మన్నం శ్రీరాములుకోసం అచ్చటికివచ్చిన మానికొండ బసవయ్య, మన్నం బాలయ్యగారలు పై ముద్దాయిలు చేసిన అక్రమమును చూచినారనియ్య; (3) దర్జిల్లా అదేరోజాన రాత్రి సుమారు 9 గంటలకు పెంగుకూరు ముద్దాయిలు మా క్లయంటును మా క్లయంటు గ్రామము నకు తినుకొనిపోయి, మా క్లయంటును మా క్లయంటు గ్రామములో రామమందిరం వద్ద కట్టివేసినారనియ్య, అప్పుడు అదము రాబోయిన నేటి కోటయ్య, నేగి సుబ్బ రామయ్యగారలను పై ముగ్గురు ముద్దాయిలు చంపుకామని వెదిరి చినారనియ్య, యీ విషయం 9-9-71 తేదీ వరకుం అదే వారిపాళెం గ్రామకాపురస్తుడు గొట్టిపాటి నరసింహం కుమారుడు వెంకటయ్య వగైరాలు చూచినారనియ్య (4) మా క్లయంటు పై చేసిన మాతృకమును తప్పి చుకొనుటకు గాను పై 1-వ పేరాలో కనిన ముగ్గురు ముద్దాయిల మా క్లయంటు తమ ఆస్తులను దొంగతనము చేసినట్లు చుడిపోలినువారికి కప్పుకు రిపోర్టు యిచ్చి మా క్లయంటుపైన విద్రేక ఒక కేసును పోలీసువారిచే పెట్టి చరలననే ప్రయత్నములో వున్నట్లు మా క్లయంటుకు తెలియవచ్చినది (5) మా క్లయంటుకు తెలియుటకో పై 1-వ పేరాలో కనిన ముగ్గురు ముద్దాయిలు అగు మన్నం శ్రీరాములు; మన్నం కొండయ్య; గట్టుమనేని కొండయ్య గారలు తమ అనుచరులైన గామనర్యం దివి పర్యటాలు; దామా బాలయ్య కుమారుడు నరసింహం వగైరాలసాయతో, మా క్లయంటువద్ద బలవంతముగా వేలి ముక్రవేయించుకున్నట్లు కాగితములను బట్టిచేసి, పోలీసిగా ప్రామిసినట్లు, విక్కయ అగ్నిమొంట్లు తయారుచేయవలది వున్నట్లు తెలియవచ్చినది. (6) కాన, యిందుమూలముగా యాచార్యునికి తెలియ చేయునది ఏమనగా: మా క్లయంటు కాలాకు వేలిముక్రలుండే బ్లాంక్ కాగితములను బట్టి (Fill up) చేసి ఎవరైననూ ఎటువంటి దస్తావేజులయ్యాయించుకొన్ననూ అది ఎంతమాత్రము చిల్లక పోవుటయేగాక నడవ వత్తములకాలాకు సాక్షులు, నడవ వత్తములను తయారు చేయువారు పోలీసీనేరమునకు బాధ్యులు కాగలరని యిందుమూలముగా తెలుపడమయినది.

—వి. త్రిపురవతినాయుడు, అధ్యక్షులు.

FOR SALE

Jawa 250 c.c. Motor Cycle in good condition.

Contact: ETHIRAJ STUDIO TRUNK ROAD, NELLORE.

భూశీఘ్రము

నెల్లూరు రామమూర్తివగారిలో 27 నెంబరుగల ప్లాటు 84 అకరములుగల భూశీఘ్రము అమ్మబడును.

ముంగమూరు సీతారామయ్య, వార్డు నెం. 18, 20, ఆదారివీధి, నెల్లూరు.

కారు సర్టిఫికేటు పోయింది

A. P. K. 5455 కారుముక్క 'సి' సర్టిఫికేటు, దానికి సంబంధించిన కాగితములు 12-4-71 తేదీ నెల్లూరు ప్రభుకొద్దలో వదిలిపోయింది. దొరికిన వారు క్వింది అధ్యక్షుడు చేర్చిన తగు బహుమతి యివ్వబడును.

తె. గోపాలస్వామి, 6/6 యం. పి. కృష్ణమూర్తిరావు, 209 ముంగమూరువారివీధి, నెల్లూరు.

బెండరునోటీసు

నెల్లూరుజిల్లా అత్యున్నత గ్రామపంచాయతీకి 1971-72 సంవత్సరం కావలసిన యాక్రిందివాటిని సవరించేయుటకు సీలు వేసిన తెుదర్లు 24-4-71 తేదీ ఉదయం 11-30 గంటలవరకు ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరుగారిచేగాని వారి అనుమతి పొందిన వారిచేగాని తినుకొని 12 గంటలకు పాఠరైన తెుదర్లుగారు సమక్షములో తెలుపబడును. తెుదర్లుదార్లు క్రింద కనువరచిన ధరావత్త చెల్లించిన రజిష్టరు తెుదర్లతో జతపరచవలయును. యితర వివరములు ఆఫీసు వనిచేయు కాలములో తెలుసుకొనవచ్చును.

- వివరము —
- 1. 1971-72 సంవత్సరం నకు చెత్తంబడి లాగుటకు ఎద్దును సవరించేయుట. ...ధరావత్త రు. 100-00
- 2. వీధిచరముకు 40W స్ట్రూక్టరైజ్ బల్బులు సవరించేయుట. —ధరావత్త రు. 30-00
- 3. సారివారివీధి మరియు వంటపీఠులలో కాలువలమీద స్ట్రాయిలుచేయుట. ఎస్టిమేటు మొత్తము రు. 900- / —ధరావత్త రు. 45-00
- యం. డి. గౌన్ మొంపివీధి, ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

కందుకూరు డి. ము. కోర్టులో

S.C. No. 230/70 బాలాజీ సాల్వేజ్మెంట్ రివైజంట్ వై గునుపాటి వెంకటసుబ్బారావు -వారి. సయ్యద్ కాజీ అలీసాహెబ్-ప్రతివాది సయ్యద్ కాజీ అలీసాహెబ్ గారికి ఈనెంబరున వాది సీపై డిక్రీకోర్తే పరి హారముకొరకు సీపై దావా దాఖలుచే నందుకు నోటీసునిచ్చి ము 6-6-71 తేదీ వాయిదాచేసియున్నారు. సీపై దావా అనే పణాన్నవాయిదాకోప పగలు 10 గం.కు పైకోర్టుకు హాజరై తెలుపుకొనవలెమే కేసి యెవలసి వచ్చినమన తిర్యాయింపబడును. —అలపాటి రాధాకృష్ణమూర్తి, వాది అధ్యక్షులు.

